

برصغیر میں اسلام کی توسیع و اشاعت میں مضعفیا کرام کا حصہ

ایک جائزہ

ڈاکٹر اشتیاق احمد ظلی

اسلام اقتصاد عالم میں کیسے پھیلا اور اس کی عدم مثال تیز رفتار اشاعت کے پیچھے کن اسباب و عوامل کی کافرمانی تھی؟ بنیادی سبب خود اس مذہب کی بے اندازہ کشش، فطرت سلیم سے ہم آہنگی، انسانیت کو درپیش مسائل کو حل کر سکنے کی صلاحیت اور اس کی تعلیمات خصوصاً توحید اور انسانی اخوت و مساوات کی جاذبیت، نیز اس کے ملنے والوں کے اعلیٰ اخلاق بے داغ کردار اور پاکیزہ سیرت تھی جس سے متاثر ہو کر بے شمار خلق خدا اسلام کی لازوال برکتوں سے مالا مال ہوئی، یا پھر یہ غیر معمولی کامیابی داؤد اور طاقت کے استعمال سے حاصل کی گئی؟ یہ سوال ایک زمانہ سے موضوع بحث بنا ہوا ہے اور اس سلسلہ میں بڑی متضاد رائیں پیش کی جاتی رہی ہیں۔ یورپ کی سیاسی بالادستی کے بعد جس فکری طغمار کا سامنا ملت اسلامیہ کو کرنا پڑا اس کا ایک اہم ہدف یہ مسئلہ بھی تھا۔ یہ تاثر عام کرنے کی ہر ممکن کوشش کی گئی کہ اسلام کی توسیع کے پیچھے بنیادی سبب طاقت کا استعمال اور حکومت کا جبر تھا۔ مسلمان جدہ سے گزرے ان کے جلوں و حشمت و بربریت اور قتل و غارتگری کا ایک سیل بے اماں تھا جس نے اپنے پیچھے تباہی و بربادی کی ہولناکیوں کے سوا کچھ نہ چھوڑا، ایک خون نے خون تھی جو انسانیت کے سر سے گز گئی اور جس میں تہذیب و تمدن کے تمام نشان غرقاب ہو گئے، محکوم اقوام کو بزورِ شمشیر نئے مذہب کو اختیار کرنے پر مجبور کیا گیا اور جس نے بھی انکار کی جرات کی اس کا سر قلم کر دیا گیا۔ جنوں ریزی اور خون نشانی کی اس داستان کو اتنا دہرایا گیا کہ یہ افسانہ جس کا حقیقت سے دور کا بھی تعلق نہ تھا ایک امر واقعہ کے طور پر تسلیم کیا جانے لگا اور یہ سلسلہ آج تک جاری ہے۔

اس بحث میں ایک نئے عنصر کا اضافہ اس وقت ہوا جب انیسویں صدی کے راجِ آخر میں پروفیسر آرنلڈ نے اپنی شہرہ آفاق کتاب ”پریچنگ آف اسلام“ شائع کی۔ اس کتاب میں انھوں نے اسلام کی توسیع و اشاعت کے مسئلہ کو تحقیق و جستجو کا موضوع بنا لیا تھا اور مختلف ممالک میں تاریخ اشاعت اسلام کا تفصیلی جائزہ لیا تھا۔ اپنی تحقیقات کی روشنی میں اس نتیجے پر پہنچے کہ اشاعت اسلام کا سلسلہ طاقت اور دباؤ کا استعمال تاریخ میں بالکل

غیر معروف تو نہیں رہا ہے لیکن اس کی مثالیں بہت کم ہیں اور عموماً یہ کام پر امن ذرائع سے انجام پایا ہے۔ برصغیر میں مسلمانوں کے طویل عہد حکومت کو پیش نظر رکھا جائے تو وسیع اسلام کے لیے جبر کی مثالیں اتنی کم ہیں کہ ان کی بنیاد پر کوئی نتیجہ اخذ کرنا علمی نقطہ نظر سے نامناسب اور گمراہ کن ہوگا۔

سوال یہ ہے کہ اگر برصغیر میں اشاعت اسلام کے سلسلہ میں جبر کا عنصر ناقابل لحاظ حد تک کم رہا تو وہ کیا اسباب و عوامل تھے جن کے باعث اس خطر ارض میں اشاعت اسلام کی راہ ہموار ہوئی اور وہ کون لوگ تھے جن کی تبلیغی مساعی یہاں کے باشندوں کو اسلامی تعلیمات سے معارف کرانے اور انھیں اسلام سے قریب لانے کا ذریعہ بنیں۔ اس باب میں عام تاثر یہ ہے کہ برصغیر میں اشاعت اسلام کا عظیم کارنامہ صوفیاء کرام کی حسنات میں داخل ہے اور انھیں کی مساعی جمیلہ کا مرہون منت ہے۔ اس نقطہ نظر کو سب سے پہلے بہت پر زور انداز میں پروفیسر آرنلڈ نے اپنے مقدمہ الذکر کتاب میں پیش کیا اور اس کے بعد تو محققین و مورخین نے اسے ایک ناقابل تردید تاریخی حقیقت کے طور پر تسلیم کر لیا اور اسے نقد و احتساب کی بے لاگ کسوٹی پر پرکھنے کی کوئی ضرورت ہی محسوس نہ کی گئی۔

اس میں شک نہیں کہ مختلف ادوار میں بہت سے صوفیہ نے انفرادی طور پر تبلیغ و اشاعت اسلام کا ذریعہ انجام دیا ہے اور اس سلسلے میں انھوں نے بڑی کاوشیں اور جہاں فشانیاں بھی کی ہیں۔ اس میں بھی شبہ نہیں کہ اس سلسلہ میں انھیں کامیابیاں بھی حاصل ہوئیں، کہیں کم، کہیں زیادہ اور کہیں غیر معمولی ان کی یہ مساعی ہمیشہ تشکر و امتنان کے جذبات کے ساتھ یاد رکھی جائیں گی اور جب بھی اشاعت اسلام کی تاریخ لکھی جائے گی تو اس باب میں صوفیاء کرام کی خدمات کو وہ مقام دیا جائے گا جس کی وہ واقعی طور پر مستحق ہیں۔ اسی کے ساتھ ساتھ بہر حال یہ بھی ایک حقیقت ہے کہ اشاعت دین کے لیے سعی کرنا تصوف کے بنیادی مقاصد میں کبھی بھی شامل نہیں رہا بلکہ اس کا بنیادی مقصد نفس کی تہذیب و تزکیہ تھا۔ چنانچہ ان کا دائرہ عمل خود ان کے اپنے مقاصد کی نوعیت کے اعتبار سے مسلمانوں تک محدود تھا اور اس کی نوعیت عمومی نہیں تھی۔ صوفی مفکرین اور دانشوروں نے تصوف کے بنیادی مباحث، اس کے دائرہ کار، اس کے بنیادی فکر اور اس کے طریقہ تعلیم و تہذیب پر مستقل کتابیں تحریر کی ہیں اور ان مسائل پر بڑے عالمانہ انداز میں پوری شرح و بسط سے روشنی ڈالی ہے اور اس سے متعلق کسی گوشے گوشے کو نشہ نہیں چھوڑا ہے۔ اس پورے لٹریچر میں غالباً آپ کو کہیں بھی تبلیغ و اشاعت اسلام کا ذریعہ صوفیہ کی بنیادی ذمہ داریوں ہی میں نہیں بلکہ عمومی ذمہ داریوں کے زمرے میں بھی نہیں ملے گا۔

اگر ہم سلاسل تصوف اور اکرار صوفیہ کی زندگیوں اور کارناموں کا مطالعہ کریں تو یہ بات روز بروز روشن کی طرح عیاں ہو جاتی ہے۔ واقعہ یہ ہے کہ صوفیا، کرام نے عموماً اپنی مساعی کا دائرہ صرف ان لوگوں تک محدود رکھا تھا جو ان کے دامن تربیت و ارشاد سے وابستہ ہو جاتے تھے، بحیثیت مجموعی مسلم معاشرہ کی تہذیب و اصلاح بھی ان کے پیش نظر نہیں تھی اور جیسا کہ عرض کیا گیا یہ بات خود تصوف کے بنیادی فلسفے میں مضمر تھی۔ وہ صرف ان لوگوں کی اصلاح و تہذیب کی ذمہ داری قبول کرتے تھے جو ان کی اخلاقی اور روحانی بالادستی اور سیادت کو تسلیم کر لیتے تھے کیونکہ ان سے اکتساب فیض کی یہ شرط اول ہے چنانچہ مسلمانوں کی عظیم اکثریت جو ان سے وابستہ نہیں ہے اور ان کی قیادت و رہنمائی پر یقین نہیں رکھتی۔ وہ ان کے فیض جاری سے مستفیض نہیں ہو سکتی اس لئے کہ وہاں بنیادی شرط ہی مفقود ہے۔ جب یہ صورت حال خود مسلمانوں کے سوا اور اعظم کی ہے تو دیگر ایں چہ رسد۔

تصوف کی تاریخ بھی اس بات پر شاہد ہے کہ صوفیا، کرام اور ان کے مسترشدین و والہنگانہ نے بھی عموماً اس قسم کے دعوے نہیں کئے کہ انھوں نے اشاعت اسلام کے سلسلے میں غیر معمولی جدوجہد کی ہو اور ان کی مساعی اسلام کی ترویج و اشاعت کی باعث ہوئی ہوں۔ اس سلسلے میں جن کوششوں کا سراغ ہمیں مختلف ادوار میں ملتا ہے ان کا شمار مستثنیات میں کیا جاسکتا ہے۔ اس سلسلے میں ایک قابل ذکر بات یہ بھی ہے کہ صوفیہ کے تعلق سے جہاں کہیں بھی اشاعت اسلام کا ذکر ملتا ہے وہ بطور خوارق و کرامات کے ملتا ہے، اس میں تبلیغ و تذکیر، جدوجہد اور کوشش و جانفشانی کا ذکر کم ہی ملتا ہے۔ چنانچہ یہ ایک حقیقت ہے کہ پڑھے لکھے حلقوں میں یہ تاثر کہ اشاعت اسلام بنیادی طور پر صوفیہ کی کوششوں کا نتیجہ ہے آٹل کی کتاب ”پریچنگ آف اسلام“ کی اشاعت کے بعد کا واقعہ ہے۔ اس سے پہلے ایسے عمومی تاثر کا نشانہ نہیں ملتا۔

یہ بات بہر حال خصوصی توجہ کے لائق ہے کہ اشاعت اسلام کے سلسلے میں صوفیا، کرام کے غیر معمولی کردار کا قطعی اور حتمی تاثر ایک مغربی عالم اور مستشرق کامرہ یون منت ہے۔ پروفیسر آرنلڈ ایک حق پسند اور منصف مزاج محقق کی حیثیت سے جانے پہچانے جلتے رہے ہیں اور ان کی کئی تصنیفات کو بے لاگ اور متوازن تحقیقات کا درجہ حاصل رہا ہے۔ ان کا یہ مقام صرف مغرب ہی میں نہیں بلکہ مشرق میں بھی تسلیم کیا گیا ہے لیکن اس کتاب کا صحیح مقام متعین کرنے کے لیے یہ ضروری ہے کہ ان حالات کو ذہن میں رکھا جائے جن میں یہ کتاب لکھی گئی۔ اس پس منظر کو ذہن میں رکھے بغیر اس کی صحیح قدر و قیمت اور واقعی اہمیت کا تعین حقائق سے چشم پوشی کے مترادف ہوگا اور غلط نتائج اخذ کرنے کا احتمال باقی

رہے گا۔

یہ کتاب ایک ایسے وقت میں لکھی گئی جب مورخین اور مستشرقین اسلام اور تاریخ اسلام کو مسخ کرنے کی منظم کوششوں میں مصروف تھے خود ہندوستان میں برسوں پہلے سر ہنری ایلیٹ اپنی مشہور کتاب ”ہندوستان کی تاریخ خود اپنے مورخین کی زبانی“ ترتیب دے چکے تھے اور ان کے انتقال کے بعد پروفیسر ڈاؤسن کی کوششوں سے شائع بھی ہو چکی تھی۔ اس کتاب کا بنیادی مقصد یہ ثابت کرنا تھا کہ برصغیر میں مسلمانوں کی حکومت ایک بے حد جاہلانہ اور انتہائی ظالمانہ حکومت تھی جس کا عدل و انصاف سے کوئی واسطہ نہ تھا اور جس کے زیر سایہ بنیادی انسانی اقدار قطعی غیر محفوظ تھیں۔ سازش، شراب نوشی، عیاشی اور قتل و غارتگری کا بازار گرم تھا۔ عیش و طرب کے لوازم مہیا کرنے کے لیے عوام کا بے دروازہ استحصال جس کا نشانہ خصوصاً غیر مسلم عوام ہوتے تھے اس حکومت کا نشان امتیاز تھا۔ معاشی استحصال، سماجی نابرابری اور مذہبی رواداری کا یکسر فقدان اس عہد کی نمایاں خصوصیات تھیں۔ غرض اس کتاب کے صفحات سے مسلم دور حکومت کی ایک ایسی تصویر ابھرتی ہے جو کسی طرح بھی قابل فخر نہیں کہی جاسکتی۔ اس مقصد کے حصول کے لیے بڑی مہارت اور جاہلکدستی سے اقتباسات کو ایک خاص ترتیب سے اکٹھا کیا گیا ہے اور انھیں اپنے مخصوص سیاق و سباق سے الگ کر کے پیش کیا گیا ہے۔ اقتباسات کے انتخاب میں یہ بات خاص طور سے ذہن میں رکھی گئی ہے کہ صرف ایسے حصوں کو منتخب کیا جائے جن سے مسلم حکمرانوں اور ان کے نظام حکومت کی نہایت مکروہ اور گھناؤنی تصویر ابھر کر سامنے آئے۔

یہ اور ایسی دوسری کوششیں کثیر المقاصد تھیں۔ سب سے اہم اور بنیادی مقصد یہ تھا کہ ماضی کی الہی گھناؤنی اور خوفناک تصویر پیش کی جائے کہ اس کو دیکھتے ہوئے برٹش گورنمنٹ خالص رحمت ایزدی محسوس ہونے لگے اور ہندوستانی عوام اسے ایک نعمت غیر مترقبہ سمجھ کر گلے سے لگائیں اور اس سے روگردانی اور نیناری کا خیال بھی ذہن میں نہ لائیں۔ یہ تو وہ مقصد ہے جسے دوسرے سر ہنری ایلیٹ نے کتاب کے دیباچے میں پوری مہارت سے بیان کیا ہے^۱؛ لیکن جن مقاصد کی وضاحت انھوں نے نہیں کی وہ بھی کچھ کم اہم نہیں تھے۔ اس کا ایک مقصد تو یہ تھا کہ غیر مسلموں کے ذہن و دماغ میں مسلمانوں کے خلاف غم و غصہ کے جذبات ابھارے جائیں تاکہ مسلمانوں اور غیر مسلمین کے درمیان اتحاد عمل کی کوئی صورت پیدا نہ ہو سکے جو بطلانوی مفادات کے لیے خطرے کا باعث بن سکے۔ ساتھ ہی ساتھ اس کے پیچھے یہ خواہش بھی کارفرما ہو سکتی ہے کہ ایسی گمراہ کن تاریخ کے ذریعہ مسلمانوں کی مٹی نسلوں کے ذہن کو اس حد تک مسموم کر دیا جائے کہ وہ اپنے ماضی اور تاریخ سے متنفر ہو جائیں اور مغرب تہذیب و تمدن کو اپنی نجات کا واحد راستہ

سمجھ کر اپنا میں جو نسلیں ایسے ماحول میں پروان چڑھیں گی برطانوی سامراج کو ان کی طرف سے اندیشہ مند رہنے کی ضرورت نہیں رہے گی۔ جو لو جو ان اپنی تاریخ سے بیگانہ نہیں ہوتے اور سب سے زیادہ ان سے تعاقب کا خطرہ باقی نہیں رہتا۔

اوپر جو کچھ عرض کیا گیا ہے وہ محض بطور مثال ہے ورنہ یہ سلسلہ کچھ تاریخ مہند تک محدود نہ تھا بلکہ یہ ایک ہم جہت کوشش کا صرف ایک پہلو تھا۔ اس منظم کوشش کا اصل ہدف خود اسلام اور غیر اسلام رسول اکرم صلی اللہ علیہ وسلم کی حیات طیبہ تھی تحقیق و علمی جستجو کے پردے میں کھلی ہوئی تنقیدیں، لعن طعن دشنام طرازی کا بازار گرم تھا۔ ایسے ماحول میں مستشرقین کا ایک گروہ تصوف اور صوفیہ کی تعریف و توصیف میں رطب اللسان اور اس کے مختلف پہلوؤں کو اجاگر کرنے میں مصروف و منہمک تھا یہ بات بعید از قیاس ہے کہ اسلام کے مخالفین اس کے ایک پہلو کی بغیر کسی خاص سبب کے کالت کرنے لگیں۔ اصولی طور پر یہ ممکن نہیں کہ اصل کا مخالف فرع کی حمایت کا بیڑا اٹھالے اس کے لیے کسی بہت خاص وجہ اور سبب کی موجودگی ضروری ہے۔ ظاہر ہے مقصد اسلام سے عہد ردی ہرگز نہ تھا بلکہ پیش نظر انہیں مقاصد کا حصول تھا جن کے لیے اول الذکر ذریعہ استعمال کیا گیا تھا۔ راستہ بالکل مختلف تھا لیکن نتائج وہی حاصل کرنے تھے مقاصد کے گھناؤنے پن کو البتہ بڑی جا بگداستی سے عہد ردی کی دہیزہوں کے نیچے چھپا دیا گیا تھا۔ مسلمانوں میں تصوف اور صوفیہ کرام کی غیر معمولی مقبولیت کے سہارے ان کی سوچ کے دھارے کو غیر محسوس طور پر ایک نیا رخ دینے کی یہ نہایت شاطرانہ چال تھی۔ اس وسیلے سے مسلمانوں کے اندر زندگی اور اس کے مسائل کے بارے میں ایک منفی نقطہ نظر پیدا کرنا ممکن تھا۔ تصوف کے نفوذ کے نتیجے میں ترک دنیا، حکومت و سیاست کی آلودگی کا تصور اور اس سے دوری و بیزاری کے جہانات، ترک علاقے اور گوشہ نشینی اور اس طرح کے میلانات کے فروغ کی راہیں کھلی تھیں۔ برطانوی سامراج کے لیے اس سے زیادہ دلاویز اور اطمینان بخش اور کیا چیز ہو سکتی تھی کہ اس قوم کے اندر اس طرح کے خیالات پختہ ہو جائیں جو کل تک حاکم تھی اور جس کی طرف سے وہ بہت اندیشہ مند تھے حکومت کے منصب سے محکوم کی منزل تک بڑا طویل، پیچیدہ اور صبر آزما مرحلہ ہے۔ ایک تو اس زخم کی کسک ابھی تک دل و دماغ میں کچھ اس طرح جاگزیں تھی کہ بھلائے نہیں بھولتی تھی اور پھر ذمہ کی زندگی میں مستقل ایسے واقعات سے واسطہ پڑتا رہتا تھا جو زخم کو ہرا کر دیتے تھے اور مجبوری و محکومی اور ذلت و نکبت کے احساسات کی شدت دو چند ہو جاتی تھی۔ چنانچہ ایسی قوم کے اندر جب تک جراثیم کا احساس اور جہاد کی روح بیدار رہتی ہے خطرے کی سنگین قائم رہتی ہے۔ البتہ اگر کسی طور اس قوم کو احساس جراثیم سے بے نیاز کر دینا

سے غافل اور اپنے آپ میں گن کر دیا جائے تو پھر خطرے کی کوئی بات باقی نہیں رہتی۔ یہ مقصد مسلمانوں کے اندر تصوف کی ترویج ہی سے حاصل ہو سکتا تھا۔ اگر احساس شکست و جراحیت سے تملقاتی ہوتی اس قوم کے دل و دماغ میں، جو اپنے مقامِ گم گشتہ کی بازیافت کے لیے سرگرداں تھی، یہ خیال جاگزیں ہو گا کہ دوامِ صرف ان کارناموں کو نصیب ہوتا ہے جو میدانِ جنگ میں شمشیروں کے سائے میں نقدِ جاں کو نثار کر کے نہیں بلکہ خانقاہوں میں برامنِ ذرا لے سے حاصل کئے جاتے ہیں تو غاصبِ استعمار کا کام بہت آسان ہو جاتا ہے۔ گویا یہ کچھ اسی قسم کی صورتِ حال ہے جس کی ترجمانی علامہ اقبالؒ نے ان الفاظ میں کی ہے

مست رکھو ذکر و فکر صبح گا ہی میں اسے

بجنتہ تر کر دو مزاج خانقاہی میں اسے

چنانچہ صوفیاءِ کرام کے کارناموں کو جتنے موثر اور دآویز انداز میں بیان کیا جائے اتنی ہی مسلمانوں کے دل و دماغ پر تصوف کی گرفت مضبوط ہوتی چلی جائے گی اور ظالموں اور غاصبوں سے نچیر آمزانی کی خواہش کمزور اور دھیرے دھیرے معدوم ہوتی چلی جائے گی اور جدوجہد کی افادیت سے یقین اٹھتا چلا جائے گا۔ اور اگر تصوف اور صوفیاءِ کرام کی تائیدیں ایک مغربی عالم اور حاکم قوم کے ایک فرد کے قلم سے نکلے تو پھر اس کی تاثیر دو چند ہو جاتی ہے کہ الفضل ما شہدت یہ الاحصاء - اس لیے یہ مسئلہ تفصیلی مطالعہ و تجزیہ کا طالب ہے کہ ”پریچنگ آف اسلام“ کی تصنیف سے پروفیسر آرنلڈ کا مقصد اشاعتِ اسلام کا ایک معروضی، متوازن اور منصفانہ مطالعہ تھا یا مسلمانوں کے اندر سے ہمدردی کے قالب میں مزاحمت کی روح کو کمزور کرنے کی ایک خواہش جو برطانوی مفادات کی حفاظت کے مختلف الجہات کو ششوں کا حصہ تھی۔ یہ ضرور ہے کہ اگر پوری صورت حال کو پیش نظر رکھا جائے تو بظاہر اس قسم کے تاثر کی گنجائش باقی رہتی ہے۔

تصوف اور اشاعتِ اسلام کے سلسلے میں ایک دلچسپ بات یہ ہے کہ مورخین اس بارے میں دو بالکل متضاد باتیں بیک وقت بڑے وثوق کے ساتھ کہتے ہیں۔ ایک طرف تو وہ برصغیر میں اسلام کی توسیع و اشاعت کا بنیادی سبب صوفیہ کی شہری سرگرمیوں کو بتاتے ہیں۔ ان کے خیال کے مطابق صوفیہ کی خانقاہیں ہی آشوب و آلام اور ظلم و جبر سے بھری ہوئی دنیا میں وہ پناگاہیں تھیں جو کشاکش و زدگار کی دسترس سے باہر تھیں، یہ امن و آسشتی کے مسکن تھے جہاں دکھیااری انسانیت کے زخموں پر شفقت و محبت کا مرہم رکھا جاتا ہے۔ ان کے دروازے ہر کس و ناکس کے لیے ہر دم کشادہ اور ان کی آغوشِ شفقت ہر مظلوم و مجبور کے لیے ہمہ وقت و اشعی۔ چنانچہ قرونِ وسطیٰ میں اگر کوئی جگہ ایسی تھی

جہاں ہندو مسلمان، جوگی قلندر، جوان اور بوڑھے، شہری اور دیہاتی، عورت اور مرد سب جمع ہوتے تھے تو وہ صوفیاء کی خانقاہیں تھیں۔^۱ حسن خلق اور خدمت خلق ایسی صفات ہیں جن سے کوئی بھی متاثر ہوئے بغیر نہیں رہ سکتا۔ چنانچہ جہاں کہیں صوفیاء کرام پہنچتے انھیں ایک خاص طرح کا قبول عام اور جمعیت حاصل ہوجاتی تھی اور عوام الناس کی نظروں میں یہ مرجعیت اکثر ان کے اس عالم اسباب سے کوچ کر جانے کے بعد بھی ان کی مقابرت کے وسیلے سے باقی رہتی تھی جنھیں درگاہوں کی حیثیت حاصل ہوجاتی تھی۔ اس طرح عزیز احمد کے بقول صوفیاء کرام کے گرد ایک دوسرا حلقہ خود بخود قائم ہوجاتا تھا۔ اندرونی حلقہ مخصوصین کا حلقہ ہوتا تھا جو مریدین اور ضام پر مشتمل ہوتا تھا۔ دوسرا حلقہ بیرونی یا عمومی ہوتا تھا جس میں عام عقیدت مند شامل ہوتے تھے اور اس میں ایک معتد بہ تعداد غیر مسلموں کی بھی ہوتی تھی۔ ایک غیر محسوس عمل کے ذریعہ رفتہ رفتہ بیرونی حلقہ اندرونی حلقے میں جذب ہوتا رہتا تھا۔ ظاہر ہے تاثیر و تاثر کے عمل اور رد عمل کا سلسلہ بڑھتا ہی جاتا ہوگا اور اس پاس کے پورے ماحول پر محیط ہوجاتا ہوگا۔ اس طرح جہاں ایک طرف حکمران طبقے کی بے راہ روی اور ظلم و جبر عوام الناس کے دلوں میں نفرت و عداوت کے بیج بوقت تھی وہیں دوسری طرف صوفیاء کرام کی بے لوث خدمت اور بے ریا زندگی ان کے دلوں میں اس مذہب کے لئے عقیدت و محبت کے جذبات بیدار کرتی تھی جس سے یہ حضرات وابستہ تھے اور اس طرح اشاعت اسلام کی راہ سموار ہوتی تھی۔^۲ عجیباً کہ پہلے عرض کیا جا چکا ہے تمام ہی صوفیاء ناموس تبلیغ پر قناعت نہ کرتے تھے بلکہ بعض اس کے لیے جدوجہد سے بھی گریز نہیں کرتے تھے۔ بعض لوگوں کا تو یہاں تک خیال ہے کہ تمام ہی صوفیاء اپنی زندگی کے کسی نہ کسی مرحلے میں تبلیغ و اشاعت اسلام کو ضروری خیال کرتے تھے۔

لیکن جب یہی موضوع ہندوستان میں مشترکہ تہذیب کی نشوونما اور اس ملک میں بسنے والی مختلف اقوام کے درمیان مفاہمت، یک جہتی اور رواداری کی تارتخ نکھتے ہیں تو اس سلسلے کی سب سے اہم کڑی صوفیاء کرام کو قرار دیتے ہیں جنھوں نے ”ہندوستان کے تہذیبی نقشے میں ہر دین اور ہر قبلہ گاہ کی اہمیت کو پہچان لیا تھا“، ”جو خدمت خلق کو عبادت کا درجہ دیتے تھے اور دل نوازی مخلوق کے ذریعہ خالق کائنات تک پہنچنے کی کوشش کرتے تھے۔ ان کا عقیدہ تھا کہ کسی دل کو تسکین و راحت پہنچانا اعلا ترین عبادت ہے۔ دل بد دست آور کر حج اکبر است، ان کا لائحہ عمل تھا۔ وہ پوری مخلوق کو اللہ کا کتبہ سمجھتے تھے اور اُن خلق عیال اللہ پر سچا ایمان رکھتے تھے۔ ان کے دستور حیات میں قلوب انسانی کو ایک رشتہ الفت میں پرونا سب سے مقدس کام تھا“ چنانچہ صابریہ سلسلہ کے مشہور بزرگ حضرت

شیخ عبدالقدوس گنگوہی ایک خط میں لکھتے ہیں: —

ابن چہر شور و ابن چہر غوغا کشادہ کسے
یہ کیا شور و غوغا پھیلا دیا گیا ہے کہ کوئی مؤمن
مومن، کسے کافر، کسے مطیع، کسے عالمی
ہے کوئی کافر، کوئی مطیع ہے کوئی گنہگار، کوئی
کسے در راہ، کسے بے راہ، کسے مسلم،
صحیح راہ پر ہے کوئی بد راہ، کوئی مسلم، کوئی
کسے پارسا، کسے طحڑا، کسے ترسا، ہمہ دیک
پارسا، کوئی ٹحڑا، کوئی ترسا۔ (صحیح تو یہ ہے)
سک است ۱۰۰
کہ سب ایک ہی لڑی میں پروئے ہوئے ہیں۔

اسی وجہ سے ہندوستان میں چشتیہ سلسلہ کا ایک اہم اصول یہ رہا ہے کہ ہندوں کے ساتھ شگفتہ تعلقات رکھے جائیں نافع الالکین میں لکھا ہے: —

حضرت قبلہ من قدس سرہ فرمودند کہ
حضرت قبلہ قدس سرہ فرمایا کرتے تھے کہ
در طریق اہست کہ باسلمان و ہندو
ہمارے سلسلے کا یہ اصول ہے کہ مسلمان اور
صلح باید داشت و این بیت شاہ آروند
ہندو دونوں سے صلح رکھنی چاہیے اور یہ
بیت بطور دلیل پیش کرتے تھے: —

حافظا اگر وصل خواہی صلح کن بافام عام

باسلمان اللہ اللہ بابر من رام رام

یہ صلح جوئی اور مصالحت پسندی اس حد تک بڑھی کہ صوفیاء نے بہت سے ہندو طریقوں کو اختیار کر لیا اور ہندو ماحول میں یہ ان کی مقبولیت کا باعث بنے۔ یہی نہیں اس کے زیر اثر شریعت کی حلال و طیب قرار دی ہوئی چیزوں کی ممانعت بلکہ تحریم تک باث پہنچ گئی۔ تاریخ تصوف کے مشہور محقق پروفیسر خلیق احمد نظامی سرورالصدور، کے حوالے سے لکھتے ہیں کہ شیخ حمید الدین ناگوری، اہنسا کے تصور میں نچتہ عقیدہ کے باعث سبزی خوردن گئے تھے اور یہ پسند کرتے تھے کہ ان کے لیے کسی جاندار کی جان جائے۔ مزید برآں وہ انیس الارواح کے حوالے سے صوفیہ کے بارے میں یہ کہتے ہیں وہ اہنسا کے عقیدہ پر پابندی اور ہندو جذبات کے احترام کے باعث یہ سمجھتے تھے کہ جو ۴۰ گائیں ذبح کرتا ہے اس نے گویا ایک آدمی قتل کیا، اسی طرح جس نے ۱۰۰ بکریاں ذبح کیں وہ بھی اسی جرم کا مجرم گردانا جائے گا جو شخص محض لذت کے لیے ایک جانور کی جان لیتا ہے تو گویا اس نے اہنسا کا کعبہ میں حصہ لیا۔ ۱۰۰

اب اگر صوفی مختلف مذاہب کو خدا تک پہنچنے کے مختلف راستے مانتے تھے چنانچہ

اسلام کی اشاعت میں صوفیا کا کردار

دوسرے راستوں کے خلاف تنقید کو ناپسند کرتے تھے، اگر وہ اتنے وسیع القلب تھے اور ان کی انسانیت دوستی اس مقام کو پہنچ چکی تھی جہاں نظریہ وحدۃ الوجود کے زبردست مومن و کافر کے امتیازات مٹ جاتے ہیں اور ویدوں کو الہامی کتابوں کا درجہ حاصل ہو جاتا ہے اور جب صورت حال یہ ہو جائے کہ ”اجمیر کے شیخ حمید الدین چشتی نے اپنے ایک مرید کو میری سے خارج کر دیا تھا کیونکہ وہ مذہب کی ظاہر داریوں کو اہمیت دیتا تھا اور کسی غیر مسلم کی روح کے اندر جھانکنے سے قاصر تھا۔ ان کے نزدیک اہم بات یہ تھی کہ کسی شخص کی روحانی حالت کیا ہے اور وہ خدا سے کتنا نزدیک ہے نہ کہ یہ بات کہ اس کے ہاتھ پر کون سا لیبل لگا ہوا ہے“ اور جب خدا کی محبت کا مفہوم اور مقصود یہ ہو جائے کہ ”خدا کی محبت کو اپنا آدرش ماننے والوں کو خدا کے اوصاف کا اپنا نا ضروری تھا یعنی جن طرح خدا نے سورج، پانی اور زمین جیسی تمام نعمتیں ہر ذات، رنگ، نسل اور کردار کے لوگوں کو یکساں طور پر بخشی ہیں اسی طرح انسان کا بھی فرض ہے کہ وہ تمام انسانوں کو برابر سمجھے۔ مذہب یا نسل کی بنیاد پر امتیاز کرنا خدا کی مرضی کے خلاف ہے۔ لہذا صوفیوں کے فلسفہ حیات میں اس کے لیے کوئی جگہ نہ تھی“ تو پھر اسلام کی ترویج و اشاعت کی ضرورت ہی کیا باقی رہتی ہے۔ اگر تمام راستوں کا منہٴ ایک ہی ہے اور ان مختلف راستوں میں سے کسی بھی ایک راستے کو اختیار کر کے منزل مقصود تک پہنچا جاسکتا ہے تو پھر کسی مخصوص راستے کی طرف بلانے اور اس پر اصرار کرنے کا کوئی منطقی جواز نہیں ہو سکتا۔ ظاہر ہے صوفیا کے فلسفہ حیات میں اس کے لیے بھی جگہ نہ ہونی چاہیے۔

چنانچہ یہ تصور کہ اسلام کی ترویج و اشاعت کا بنیادی سبب صوفیہ کی مساعی ہیں ان تاریخی قیمت میں سے ہے جنہیں بغیر کسی تحقیق و تفتیش کے تسلیم کر لیا گیا ہے اور کبھی یہ ضرورت محسوس نہ کی گئی کہ اسے تحقیق و تنقید کی کسوٹی پر چلائیا اور پرکھا جائے۔ گذشتہ نو دس صدیوں سے عام طور سے مسلمانوں کے ذہن و دماغ پر تصوف اور صوفیہ کی گرفت ایسی رہی ہے کہ تصوف کے حوالے سے خواہ کسی ہی بیدار امکان اور محیر العقول باتیں کہی جائیں انہیں بغیر کسی ادنیٰ تردد کے تسلیم کر لیا جاتا ہے۔ تصوف اور صوفیہ کا نام آتے ہی کرامات و خوارق کا ایک طلسمانی عالم آنکھوں کے سامنے پھر جاتا ہے اور ناممکنات ممکن نظر آنے لگتے ہیں۔ نتیجہ یہ ہے کہ اس سلسلے میں جو تحقیقات یا مطالعے کئے گئے ہیں وہ بھی عوام معروضیت سے تھی اور عقیدت مندانہ ہیں۔ اس بات کی طرف توجہ نہیں دی گئی کہ اسلام کی ترویج کے عظیم کام میں علماء، ارباب تجارت، اصحاب حرفت اور عام مسلمانوں کا بھی کوئی رول رہا ہے یا نہیں۔ علماء کے سلسلے میں طرز عمل خصوصاً زیادہ افسوسناک رہا۔ ان کی ایک بڑی

تعداد جو صوفیاء کرام کی حلقہ گوش نشین تھی اور حکومت کے مختلف اداروں سے وابستہ تھی ان کو علماء ظاہر علماء دنیا اور علماء سوز کے نفرت انگیز القاب سے یاد کیا گیا اور ان کی کچھ ایسی تصویریں کی گئی کہ ان سے عمومی تنقیر اور بیزاری کی فضا پیدا ہوئی دین حنیف کی حفاظت اور اس کی تعلیمات کو ہر طرح کی آمیزش سے محفوظ رکھنے کی جو سعی محمود اس طبقے نے کی اس کا صحیح طور پر اعتراف نہ کیا گیا اور اس کی واقعی قدر و قیمت متعین نہ کی جاسکی۔ یہی وجہ ہے کہ بہت سے بنیادی مسائل کے بارے میں جو رائے قائم کی گئیں وہ جاہد امت سے بڑھی ہوئی اور تخمین و ظن پر مبنی رہیں۔

اس سلسلے میں کسی معروضی نتیجے تک پہنچنے کے لیے مختلف طریقے اختیار کئے جاسکتے ہیں۔ ایک طریقہ یہ بھی ہو سکتا ہے کہ مختلف سلاسل تصوف کا علاحدہ علاحدہ مطالعہ کیا جائے۔ مزید سہولت کے لیے انھیں مختلف ادوار میں بھی بانٹا جاسکتا ہے۔ پھر عقیدت و محبت کے جذبات سے قطع نظر خاص حقائق کی روشنی میں پوری دیانت داری سے اس بات کا جائزہ لیا جائے کہ زیر بحث سلسلہ تصوف کا اس مخصوص دور میں اشاعت و توسیع اسلام کے سلسلے میں کیا کردار رہا ہے اور اس بحث و تجزیہ کے نتیجے میں جو تصویر بھی ابھرے اسے کسی تحفظ کے بغیر قبول کیا جائے چاہے وہ ہمارے مزعموات و تصورات کے مطابق ہو یا اس کے خلاف۔ جب ایسی بے لاگ تحقیقات برصغیر میں پائے جانے والے مختلف سلاسل تصوف کے بارے میں کسی حد تک پہنچ جائیں تو پھر شاید یہ ممکن ہو سکے کہ اس سلسلہ کے بارے میں کوئی عمومی نقطہ نظر قائم کیا جاسکے جو تاریخی حقائق و شواہد پر مبنی ہو اور فرض عقیدت و محبت کی بنیاد پر قائم نہ ہو۔

چشتی سلسلہ ہندوستان کا سب سے مقبول اور معروف سلسلہ تصوف ہے۔ جو وسعت اور قبول عام اس سلسلے کو نصیب ہوا وہ کسی اور سلسلہ تصوف کو حاصل نہ ہو سکا۔ شمالی ہندوستان میں مسلمانوں کی حکومت کے قیام سے لے کر دورِ حاضر تک ہندوستانی مسلمانوں کی ایک بڑی تعداد اس سلسلہ کی مختلف شاخوں سے وابستہ رہی ہے اور اس کے فیوض سے مستفید ہوتی رہی ہے۔ اس کی تازہ کاری تاناک اور درختال ہے اور اس کی روایات ہندوستان میں اسلامی تاریخ کا بڑا قیمتی ورثہ ہیں اور مسلمانوں کے اجتماعی شعور میں رچ بس گئی ہیں۔ اسی اہمیت اور عظمت کے پیش نظر یہ مناسب ہے کہ اسلام کی توسیع و اشاعت کے سلسلے میں صوفیاء کرام کے کردار کا جائزہ چشتی سلسلے سے شروع کیا جائے لیکن چونکہ یہ سلسلہ بہت وسیع اور گہرا اثرات کا حامل رہا ہے اس لیے یہ ممکن نہیں ہے اس عظیم الشان سلسلے کا جائزہ ایک مختصر سے مضمون میں لیا جاسکے بلکہ حق تو یہ ہے کہ اس کے لیے پوری ایک تصنیف یا سلسلہ مضامین کی ضرورت ہے۔ ایسی صورت میں مناسب یہی معلوم ہوتا ہے کہ ابتداءً چشتی سلسلہ کے عقیدے

سے کی جائے جب اس سلسلہ کی مقبولیت اور اس کے اثرات کی سہم گیری اپنے کمال پر تھی اور اس کی مسند ارشاد خواجہ معین الدین چشتی، خواجہ قطب الدین بختیار کاکی، شیخ فرید الدین مسعود گنج شکر، سلطان المشائخ شیخ نظام الدین اولیا، اور شیخ نصیر الدین چراغ دہلی رحمہم اللہ اجمعین، جیسے مشائخ کبار و فحولہ تھے اور ایک عالم ان کے انوار سے مستنیر ہو رہا تھا۔ خوش قسمتی سے اس دور کے بارے میں ہمارے پاس مستند تاریخی اور صوفی ماخذ کا اچھا خاصا سرمایہ موجود ہے اور یہ ممکن ہو جاتا ہے کہ حقائق و شواہد کی روشنی میں کسی نتیجہ تک پہنچا جاسکے۔

برصغیر میں چشتی سلسلہ کے بانی خواجہ معین الدین چشتی رحمۃ اللہ علیہ۔ ہندوستان میں ان کی تشریف آوری اور ان کے ہاتھوں چشتی سلسلہ کی تاسیس و ترویج کو ہندوستان میں اسلام کی تاریخ کا ایک بہت اہم واقعہ تسلیم کیا گیا ہے اور عموماً یہ مانا جاتا ہے کہ اس کے نہایت دور رس اثرات ممالک کی اصلاح و تزکیہ کے علاوہ اسلام کی تبلیغ و ترویج کے سلسلے میں بھی مرتب ہوئے۔ مولانا ابوالحسن علی ندوی نے انھیں ہندوستان میں صرف چشتی سلسلہ کے بانی ہی کی حیثیت سے نہیں بلکہ "اس ملک میں سلسلہ اسلامی کے بانی" کے خطاب سے یاد کیا ہے اور اس سلسلہ میں ان کا تاثر یہ ہے کہ "حقیقتاً ہندوستان کی فتح کا سہرا اسکندر اسلام سلطان محمود غزنوی (م ۴۲۱ م) کے سر اور مستحکم و مستقل اسلامی سلطنت کے قیام کی سعادت سلطان شہاب الدین محمد غوری (م ۶۰۲ م) کے حصے میں تھی اور آخری طور پر اس کی روحانی تسخیر اور اخلاقی و ایمانی فتح حضرت خواجہ بزرگ شیخ الاسلام معین الدین چشتی (م ۶۷۴) کے لیے مقدر ہو چکی تھی اور اس طرح ہندوستان میں جو کچھ خدا کا نام لیا اور اسلام کا کام کیا گیا وہ سب چشتیوں اور ان کے مخلص و عالی سمت بانی سلسلہ حضرت خواجہ معین الدین چشتی کے حسنات اور کارناموں میں شامل کئے جانے کے لائق ہے اور اس میں شک نہیں کہ اس ملک پر اس سلسلہ کا حق قدیم ہے بیخورد نے انھیں "نائب رسول فی الہند" کے خطاب سے یاد کیا ہے اور ہندوستان میں اسلام کی نشر و اشاعت کا سہرا انھیں کے سر باندھا ہے اور اس خیال کا اظہار کیا ہے کہ قیامت تک اس ملک میں جو بھی دولتِ اسلام سے مشرف ہو گا نہ صرف اس کا ثواب بلکہ نسلِ ابد نسل ان کی اولاد کا ثواب بھی ان کی روح کو پہنچتا رہے گا۔"

یہ ہماری بد قسمتی ہے کہ شیخ معین الدین چشتی کے معتبر حالات زندگی دستیاب نہیں ہیں۔ وہ مصادر اور ماخذ جن سے بجا طور پر یہ توقع کی جاسکتی تھی کہ ان سے شیخ بزرگ کی زندگی اور ان کی تبلیغی مساعی کی مستند اور قابل اعتبار تفصیلات حاصل ہوں گی اس سلسلے میں بالکل خاموش ہیں۔ شیخ نظام الدین

اولیاء کے ملفوظات کا مجموعہ فوائد الفوائد جس کا تہہ استناد عام طور سے مسلم ہے، خواجہ معین الدین چشتیؒ کی شخصیت، ان کے حالات زندگی، ان کی تعلیمات، ان کے کارناموں اور تبلیغ و ارشاد کے سلسلے میں ان کی سرگرمیوں کے ذکر سے بالکل خالی ہے۔ پوری کتاب میں ان کا ذکر صرف تین بار آیا ہے اور وہ بھی بالواسطہ اس سے بھی زیادہ حیرت انگیز بات یہ ہے کہ خیر الممالس خواجہ بزرگ کے ذکر سے قطعاً خالی ہے اور کسی بھی نسبت سے ان کا نام نامی پوری کتاب میں ایک بار بھی نہیں آیا ہے۔ حالانکہ دونوں ہی کتابوں میں شیخ قطب الدین بختیار کاکی کا ذکر بار بار ہوا ہے۔ اس سلسلے میں زیادہ عجیب اس لیے بھی ہوتا ہے کہ دوسرے صوفیاء کی طرح سلطان المشائخ شیخ نظام الدین اولیاء اور شیخ نصیر الدین چراغ دہلوی بھی اپنے مطالب کو سمجھانے کے لیے اکابر صوفیہ کے حالات و واقعات کو بکثرت بیان کرتے ہیں اور دونوں کتابوں کا بڑا حصہ ایسے ہی واقعات پر مشتمل ہے۔ چنانچہ عام طور پر مروجین نے میر خورد اور لہد کے دوسرے سوال نگاروں کے بیانات کو بے کم و کاست تسلیم کر لیا ہے اور اس سلسلے میں کسی نقد و تبصرہ کی ضرورت محسوس نہیں کی گئی۔ سیر الاولیاء کے بیانات سے جو تصویر ابھرتی ہے وہ یہ ہے کہ جب خواجہ بزرگ نے اجمیر کو اپنا مستقر بنایا اور اسے اپنی تبلیغی اور اصلاحی کوششوں کے لیے بطور مرکز کے منتخب فرمایا اس وقت تک وہ فتح نہیں ہوا تھا اور نہ پرتھوی راج کی عظیم الشان سلطنت کا پایہ تخت تھا، ان دنوں اجمیر راجپوت سامراج کا مضبوط مرکز اور منہ دوں کا مذہبی گڑھ تھا فطری طور پر یہ صورت حال راجپوت حکمران کو پسند نہ آئی اور اس نے ان کی راہ میں طرح طرح کی رکاوٹیں ڈالنی شروع کر دیں۔ اگرچہ حضرت خواجہ کی تبلیغی سرگرمیوں کی کوئی تفصیل نہیں دی گئی ہے تاہم بین السطور یہ ترشح ہوتا ہے کہ انھیں اس سلسلے میں خاصی کامیابی حاصل ہوئی یہاں تک کہ پرتھوی راج کے ایک درباری نے بھی اسلام قبول کر لیا تھا۔ اسی نسبت سے اس منافقے کی صورت پیدا ہوئی جس کے سلسلے میں خواجہ نے فرمایا:

پہورا زندہ گرفتیم و دادیم بلشکر اسلام
ہم نے پہورا کو زندہ پکڑا اور لشکر اسلام کے حوالے کر دیا۔

چنانچہ سلطان معز الدین کی فتح اور پرتھوی راج کے زندہ گرفتار ہونے کا سبب ہی تھا خواجہ فریدی اور بعض دوسرے صوفی ماخذ میں کرامات کے نتیجے میں بڑی تعداد میں لوگوں کے مشرف باسلام ہونے کا ذکر ہے۔

یہاں یہ موقع نہیں ہے کہ اس مسئلہ پر کوئی مفصل بحث کی جائے کہ خواجہ بزرگ کی اجمیر میں آمد کا صحیح وقت کیا تھا اور اس سلسلے میں پائے جانے والے شواہد کا بالاستنباب مطالعہ کیا جائے۔ البتہ مختصر یہ

کہا جاسکتا ہے کہ اس ضمن میں دستیاب شواہد کے تنقیدی مطالعہ سے یہ بات کھل کر سامنے آجاتی ہے کہ خواجہ بزرگؒ کی اجیر میں آمد اس وقت ہوئی جب وہ مسلمانوں کے زیر اقتدار آچکا تھا اور وہاں پر مسلمان گورنر متعین تھا۔ خیال کیا جاسکتا ہے کہ ایک ایسے وقت میں جب راجپوتوں اور غورلوں کی کشمکش اپنے عروج پر تھی اجیر میں قیام کیوں کر مفید ہو سکتا تھا؟ یہ فیصلہ ابنی جگر پر بڑی عالیٰ مرتبتی کا مظہر ہو سکتا ہے لیکن اس کے پیچھے کوئی ٹھوس وجہ اور منطق کا ہونا ضروری ہے، ظاہر ہے خواجہ بزرگؒ سے یہ توقع نہیں کی جاسکتی کہ وہ اتنا بڑا قدم بغیر کسی خاص دینی مصلحت کے اٹھاتے۔ اور اگر کسی بہت اہم دینی مصلحت کے باعث انھوں نے یہ قدم اٹھایا ہوتا تو یہ ایک غیر معمولی واقعہ ہوتا اور فوائد القواد، خیر الممالس اور ہر عمر اور بعد کے تاریخی ماخذ اس کے تذکرہ سے خالی نہ ہوتے یہ ایک حقیقت ہے کہ سیر الاولیاء سے پہلے ہم کوئی ایسی شہادت نہیں ملتی جو اس کی تائید کرتی ہو اور یہ معلوم ہے کہ سیر الاولیاء حضرت خواجہ کے درود اجیر کے تقریباً ڈیڑھ صدی بعد لکھی گئی۔ مورخین نے عموماً یہی موقف اختیار کیا ہے کہ حضرت خواجہؒ اجیر کی فتح کے بعد وہاں پہنچے تھے صوفی تذکروں میں جمالیؒ کی سیر العارفین کا اپنا ایک مقام ہے اور اس میں پہلی مرتبہ خواجہ معین الدین چشتی کے مفصل حالات زندگی بیان کئے گئے ہیں وہ اس سلسلے میں نہایت مہارت سے لکھے ہیں کہ جب حضرت خواجہؒ اجیر پہنچے تو ”اس متبرک مقام پر اسلام کی رونق قائم ہو چکی تھی“ اور وہاں پر سید السادات حسین مشہدی سلطان قطب الدین کی طرف سے بحیثیت دار و عہد متعین تھے۔ عبدالقادر بدالیوں نے بیان سے ترشح ہے کہ جس جنگ میں پرتھوی راج کو شکست ہوئی اس میں وہ سلطان مہز الدین کے ساتھ تھے اور یہ فتح ان کی دعاؤں کا نتیجہ تھی فرشتہ نہایت صاف طور پر یہ بیان کرتا ہے کہ جب حضرت خواجہؒ اجیر پہنچے تو وہاں سید حسین مشہدی بحیثیت دار و عہد سلطان قطب الدین کی طرف سے متعین تھے۔ ان واضح شواہد کی روشنی میں یہ بات بالکل عیاں ہو جاتی ہے کہ جب حضرت خواجہؒ اجیر پہنچے وہ راجپوت سامراج کا مضبوط مرکز نہ تھا بلکہ دینی سلطنت کا ایک حصہ تھا۔

اس میں شک نہیں جب حضرت خواجہؒ وارد ہندوستان ہوئے وہ زمانہ ابھی نئی حکومت کے استحکام و استقرار کا نہ تھا۔ ابھی اس سلسلے میں بہت سے مسائل درپیش تھے بالخصوص جب یہ بات ذہن میں رکھی جائے کہ اجیر دار السلطنت دہلی سے خاصا دور تھا اور شکست خوردہ راجپوت حکومت کا مرکز رہا تھا۔ اس کے علاوہ اسے ہندوؤں کے اہم مذہبی گڑھ ہونے کی حیثیت بھی حاصل تھی۔ اس دوگونی نسبت کی وجہ سے اس سلسلے میں راجپوتوں کے جذبات کی شدت بھی قابل فہم ہے اس لئے اس امر میں شبہ نہیں کہ دہلی اور لاہور کے بجائے اجیر کے دور افتادہ علاقہ کو اپنی سرگرمیوں کا مرکز بنانے

کا فیصلہ کرنا برطانیسی عالی جمعی اور حوصلہ مندی کی بات تھی۔ یہ بات بھی قابل فہم ہے کہ ایسے دور دراز علاقوں میں جس کو فتح ہونے کا بھی زیادہ وقت نہ گزرا تھا اور جس کے آس پاس کے علاقے ابھی فتح ہونے باقی تھے، قیام پذیر ہونے کا فیصلہ کرتے وقت مشنری سرگرمیوں کا کوئی خاکہ بھی ان کے ذہن میں رہا ہو اور یہ بھی عین ممکن ہے کہ ان کی مساعی کے مثبت نتائج بھی سامنے آئے ہوں لیکن بنیادی اہمیت کی بات یہ ہے کہ ان مساعی کا کوئی تذکرہ ان کی سوانح حیات میں نہیں ملتا۔ ان کے ہاتھوں جن لوگوں کے مسلمان ہونے کا ذکر بعض صوفی ماخذ میں کیا گیا ہے ان کے سلسلے میں یہ بات بہت اہم ہے کہ یہ واقعات صرف اس صورت میں مستند تسلیم کئے جاسکتے ہیں جب یہ بات پایہ ثبوت کو پہنچ جائے کہ حضرت خواجہ جب وارد اجیر ہوئے تو وہ ہنوز فتح ہوا تھا اور راجپوت حکومت کا مرکز تھا۔ اور اگر یہ فرض بھی کر لیا جائے کہ واقعات کی صورت ایسی ہی تھی جیسا کہ تذکرہ نگاروں نے پیش کیا ہے تو بھی کسی مشنری سرگرمی کا سراغ نہیں ملتا۔ خوارق و کرامات کے ظہور کے نتیجے میں بکثرت لوگوں کے حلقہ اسلام میں داخل ہونے کے علاوہ ان کے سوانح نگار ایسے واقعات پیش نہیں کرتے جن سے اندازہ ہو کہ کچھ لوگ بھی ان کی تبلیغی کوششوں کے ذریعہ حلقہ بگوش اسلام ہوئے ہوں۔ اور اگر حضرت خواجہ نے ایسی کوششیں فرمائیں اور اس کے نتیجے میں کچھ لوگ دائرہ اسلام میں داخل ہوئے تو ان کے سوانح نگاروں اور اس کے بھی زیادہ ان کے جانشینوں نے اسے اتنا اہم نہیں سمجھا کہ انھیں ضبط تحریر میں لاتے اور اپنے حلقوں اور مجالس میں ذکر فرماتے۔ فوائد انفرادہ اور خیر الجمالس کی اس باب میں مکمل خاموشی کے ذریعہ منہ پھریا جاسکتے ہیں: یا تو حضرت خواجہ نے حقیقتاً ایسی کوششیں نہیں فرمائیں اور اگر انھوں نے اس سلسلے میں جدوجہد کی اور اس کے نتائج بھی برآمد ہوئے تو یہ بات ان کے اہل اور لائق جانشینوں کی نظر میں اس اہمیت کی حامل نہ تھی کہ اس کا تذکرہ کیا جاتا۔ جو صورت بھی ہوئی ہو نتیجہ بہر حال یہی نکلتا ہے کہ یہ کام ان کے بنیادی مقاصد میں شامل نہ تھا اور اگر اس سلسلے میں کچھ کامیابیاں حاصل ہوئیں بھی تو وہ قابل ذکر نہیں کیونکہ یہ ان کے مشن سے براہ راست متعلق نہ تھیں۔

خواجہ قطب الدین بختیار کاکی نے دہلی کو اپنا مرکز بنایا اور دہلی کے ابھرتے ہوئے شہر میں جو وسعت پذیر مسلم حکومت کا پایہ تخت تھا چشتی سلسلہ کی داغ بیل ڈالی اور اس کی تنظیم و توسیع کا کارنامہ انجام دیا۔ دہلی صرف ایک شہر نہیں تھا بلکہ نئی قائم شدہ حکومت کے لیے رگ جان کی حیثیت اختیار کر چکا تھا۔ اور اسی کے ساتھ ساتھ یہ تشکیل پذیر شہر جس کے اسلامی تہنص کے امتیازی نشان قطب مینار اور حوض شمس ہنوز پرودہ وجود پر ظاہر نہ ہوئے تھے منگولوں کی برپائی ہوئی ہمہ گیر تباہی اور بربادی کے نہ

ختم ہونے والے طوفان کے غم نصیبوں کے لیے سفینہ نوح کا مصداق بن گیا تھا۔ ایران و خراسان اور وسط ایشیا سے مسلمانوں کے لیے ہونے والے قافلوں کی آخری امید اور منزل مراد یہی شہر دہلی تھا۔ کیسے کیسے علماء صلحاء، ادیب، شاعر اور اہل صنعت و حرفت خاک و خون کے سیلاب سے گزر کر یہاں پہنچے اور دہلی نے اپنی آغوش شفقت ان کے لئے وا کر دی اور انھیں وہ منزلت عطا کی جس کا تصور وہ اپنے مرزدبوم میں نہ کر سکتے تھے۔ اس طرح شہر دہلی ایک عالمی حیثیت اور مرکزیت حاصل کرنا جا رہا تھا کہ آئندہ صدیوں میں یہ شہر صرف ہندوستان ہی میں نہیں بلکہ پورے عالم اسلام کی مذہبی، تہذیبی اور ثقافتی زندگی میں ایک اہم کردار ادا کرے گا۔ ظاہر ہے خواجہ صاحبؒ کی دور میں نظروں سے دہلی کی اہمیت اور آئندہ سلسلہ کی اشاعت و توسیع کے سلسلہ میں اس کی موزونیت اور مناسبت پوشیدہ نہ رہی ہوگی۔ چنانچہ دہلی کو اپنی کوششوں کا مرکز و محور بنانے کا فیصلہ ایک تاریخ ساز فیصلہ تھا اور بڑے دور رس اثرات کا حامل۔

حضرت خواجہؒ کے حالات زندگی کے مطالعہ سے پتہ چلتا ہے کہ انھیں دہلی میں غیر معمولی مقبولیت اور مرجعیت حاصل ہوئی جو بہتوں کے لیے رنگ و حسد کی باعث بن گئی۔ جو وہاں عقیدت اور شفقتگی اہالیان دہلی اور خود سلطان شمس الدین التمش کو حضرت خواجہؒ کی ذات والا صفات سے کبھی اس کا کسی قدر اندازہ اس واقعہ سے لگایا جاسکتا ہے جس کا بڑا بیخ اور موثر مرقع میر خور نے سیر الاولیاء میں محفوظ کر دیا ہے۔ دہلی کے شیخ الاسلام شیخ نجم الدین صغریٰ کی شکایت پر جب خواجہ معین الدین حشتیؒ نے خواجہ قطب الدین کو اپنے ساتھ اجمیر لے جانے کا فیصلہ کیا اور انھیں لے کر دہلی سے باہر نکلے تو کیفیت یہ تھی کہ

| | |
|--|--|
| ازیں مقدمہ در نام شہر دہلی شور افتاد | اس باعث پورے شہر دہلی میں کہرام برپا |
| ہر اہل شہر مع سلطان شمس الدین دنبال | ہو گیا یہ سلطان شمس الدین سمیت پورا شہر |
| بر آمدند و ہر جا شیخ قطب الدین می گذشت | آپ کے پیچھے اٹھ بڑا جہاں بھی شیخ |
| خلائق خاک آں زمیں بہ تبرک بر می داشت | قطب الدینؒؒ قدم رکھتے تھے لوگ وہاں |
| و نہایت اضطراب و زاری می نمودند ﷲ | کی مٹی کو بطور تبرک اٹھالیتے تھے اور بنا |
| | اضطراب اور بے قراری کا اظہار کرتے تھے۔ |

چنانچہ جب مرشد نے یہ کیفیت دیکھی تو فرمایا :-

| | |
|---|---|
| بابا بختیار محمدؒ میں مقام باش کہ خلائق | بابا بختیار تم نہیں رہو کیونکہ لوگ تمہارا |
| ازیر و ن آمدن تو در اضطراب و خراب | جانے سے بہت مضطرب اور بے قرار ہیں۔ |
| است۔ روانداریم کہ چندیں دلہا خراب | میں یہ درست نہیں سمجھتا کہ اتنے دل نہیں |

وازرده ہوں۔

وکیاب باشند

یہ غیر معمولی اثر اور مقبولیت چشتی سلسلہ کی توسیع و اشاعت کے علاوہ کسی اور تعمیری کام یا اسلام کی تبلیغ و ترویج کے سلسلہ میں استعمال ہونے کی کوئی تاریخی شہادت دستیاب نہیں ہے۔ اس ابھرتے ہوئے مرکز سلطنت میں اشاعت اسلام کے مواقع غیر محدود تھے لیکن اس باب میں ماخذ خاموشی میں اور کسی خواہش، کوشش یا منصوبہ بندی کا کوئی نشان نہیں ملتا۔ اگر عزت احمد کی یہ بات قرین صداقت ہوتی کہ بیشتر صوفی سلسلے اور انفرادی طور پر صوفیہ بھی غیر مسلموں کو دائرہ اسلام میں داخل کرنے کی کوشش کو اپنی بنیادی روحانی ذمہ داریوں میں تصور کرتے تھے تو پھر اس سلسلے میں صوفی ماخذ کی خاموشی کے کیا معنی ہیں۔ ظاہر ہے صوفیہ اپنی ذمہ داریوں کو خوب جانتے اور پہچانتے تھے۔ چنانچہ اس خاموشی کا اس کے سوا کوئی اور سبب نہیں رہا۔ اس لیے کہ اشاعت اسلام کے لیے جدوجہد بنیادی طور پر ان کے لائحہ عمل کا جزو نہ تھی۔

شیخ فرید الدین گنج شکر کے سلسلے میں بڑی دلچسپ صورت حال سامنے آتی ہے۔ مقامی روایات سے پتہ چلتا ہے کہ پنجاب کے متعدد قبائل ان کے ذریعہ شرف باسلام ہوئے۔ یہ مقامی روایات ٹیٹل گزریٹس اور اسی نوعیت کی دوسری تصنیفات میں محفوظ کر لی گئیں۔ ان روایات کی صحت کو تسلیم کر لینے کے بعد بھی اس سلسلے میں کئی سوالات تشدد جواب رہ جاتے ہیں۔ اس بات کا اندازہ لگانے کا کوئی قرینہ موجود نہیں ہے کہ ایسا کن حالات میں ہوا۔ شیخ کے دستِ حق پرست پر اسلام قبول کرنے کے حتمی طور پر یہ معنی نہیں لیے جاسکتے کہ اس کے حالات انھیں کی تبلیغی مساعی کے زیر اثر پیدا ہوئے ہوں۔ الا آن کہ یہ بات واضح طور پر بیان کر دی جائے۔ ورنہ اس بات کا احتمال بہر حال باقی رہتا ہے کہ ان قبائل کے اسلام قبول کرنے کے فیصلے کے پیچھے کچھ اور ہی عوامل رہے ہوں یا اس کے حالات کچھ دوسرے لوگوں کی کوششوں سے پیدا ہوئے، لیکن کسی طور بھی جب یہ فیصلہ کر لیا گیا تو اس نجات کے سبب سے زیادہ جانے پہچانے بزرگ کے ہاتھ پر اسلام قبول کرنا زیادہ بہتر اور مناسب معلوم ہوا۔ یہ ایک ایسی صورت ہے جس کا مظاہرہ اب بھی کبھی کبھار ہوتا رہتا ہے۔ پھر ان قبائل کے علاوہ ان کے ذریعہ انفرادی قبول اسلام کا ذکر نہیں ملتا۔ اگر شیخ اس قسم کی تبلیغی سرگرمیوں میں مصروف رہے ہوتے تو لہذا ہر ترقی کی جاسکتی تھی کہ قبائل کے اجتماعی قبول اسلام کے ساتھ ساتھ کچھ لوگ انفرادی طور پر بھی اسلام قبول کرتے رہتے۔ اور اس سلسلے میں سب سے اہم بات یہ ہے کہ کسی بھی شہزی سرگرمی کا کوئی ذکر صوفی یا تاریخی ماخذ میں نہیں ملتا۔ سلطان المشائخ ایک عرصہ تک اجمودہن میں مقیم رہے

اور دہلی میں سکونت اختیار کرنے کے بعد بھی وہ وہاں حاضر ہوتے رہتے تھے۔ وہ اپنے مرشد کا ذکر بڑی تفصیل سے اپنی مجالس میں کرتے تھے لیکن وہ بھی اس باب میں بالکل خاموش ہیں اگر یہ پہلو شیخ فرید الدین کے لائحہ عمل میں شامل ہوتا اور اسے وہ اپنی بنیادی سرگرمیوں میں محسوب فرماتے اور اس کے نتیجے میں قبول اسلام کے واقعات پیش آتے تو جو عقیدت و محبت سلطان المشائخ کو اپنے مرشد سے تھی اس کے پیش نظر یہ ممکن نہ تھا کہ وہ اس سے صرف نظر فرماتے اور اس کا ذکر نہ فرماتے۔ شیخ اکرام بھی جو یہ بات تسلیم کرتے ہیں کہ شیخ فرید الدین کو اشاعت اسلام میں غیر معمولی کامیابی حاصل ہوئی اس سلسلے میں کسی کوشش اور جدوجہد کا نشان ان نہیں دیتے بلکہ اظہار کرامت کو اس کا بنیادی سبب قرار دیتے ہیں۔ چنانچہ اب کوثر میں وہ رقم طراز ہیں ”بابا صاحب نے اشاعت مذہب اور تبدیل عقائد کی جو مثالیں یاد کا چھوڑی ہیں ان میں اظہار کرامت کو بڑا دخل ہے۔۔۔۔۔ حضرت بابا صاحب کو جن لوگوں سے واسطہ پڑتا تھا وہ سادہ اور ضعیف الاعتقاد تھے۔ ان پر کرامات کا بڑا اثر ہوتا تھا چنانچہ بابا صاحب اپنے تعارفات کی بنا پر ان میں شاندار نتائج پیدا کر کے لے۔ یہاں یہ تذکرہ شائد بے محل نہ ہو کہ فوائد الفواد اور دوسری مستند کتابوں میں شیخ فرید الدین کی بے شمار کرامات بیان کی گئی ہیں اور ان میں سے بعض کے نتیجے میں متعلقہ افراد کے نائب ہونے اور شیخ کے باب میں عقیدت مندی کے جذبات کے پیدا ہونے کا ذکر تو ضرور ملتا ہے لیکن کسی کے مسلمان ہونے کا ذکر نہیں ملتا۔

چشتی بزرگوں خصوصاً شیخ فرید الدین مسعود گنج شکر سے جو گیوں کے روابط کا ذکر اکثر کیا جاتا ہے فوائد الفواد میں چند ایسے واقعات کا تذکرہ موجود ہے لیکن کسی موقع پر بھی کسی تبلیغ و تذکرہ اور اشاعت اسلام کی طرف مائل کرنے کی کسی کوشش اور خواہش کا پتہ نہیں چلتا۔ فوائد الفواد میں تین مواقع پر شیخ فرید الدین کے جماعت خانہ میں کسی جوگی کی موجودگی کا ذکر کیا گیا ہے۔ ایک مرتبہ جوگی کی موجودگی سے نصیر نام کے ایک متعلم نے یہ فائدہ اٹھانا چاہا کہ اس سے سر کے بالوں کی درازی کا طریقہ معلوم کرنے کی کوشش کی اور یہ چیز فطری طور پر شیخ کی آزر دگی کی باعث ہوئی۔ ایک دوسرے موقع پر ایک جوگی کی موجودگی میں شیخ کی مجلس میں یہ ذکر چھوڑ گیا کہ جو بیٹے بے ذوق ہوتے ہیں اس کا سبب یہ ہے کہ لوگوں کو ازدواجی تعلقات قائم کرنے کے صحیح اوقات نہیں معلوم ہوتے۔ اس پر جوگی نے مہینے کے تمام دنوں کی خاصیتیں بیان کرنی شروع کیں اور شیخ نظام الدین اولیاء نے یہ تمام تفصیلات ذہن نشین کر لیں اور جوگی کو سنا کر اس سے تصدیق چاہی شیخ فرید الدین کا اس پورے قصے کے سلسلہ میں صرف یہ رد عمل بیان کیا گیا ہے کہ:-

جوں میں نے یہ بات کہی تو شیخ فرید الدین
 قدس اللہ سرہ العزیز ر روی سوی من کردو
 گفت تو ازین چیز باہر چہ می پرسی کہ
 کیا اور فرمایا کہ تم ان چیزوں کے بارے میں
 کس واسطے پوچھ رہے ہو کیونکہ یہ ہرگز تمہارا
 کام آنے والی نہیں۔

اسی طرح ایک اور موقع پر جب ایک جوگی شیخ فرید الدین کے جماعت خانہ میں موجود تھا تو شیخ نظام الدین نے اس سے پوچھا کہ تم لوگوں کے یہاں اصل چیز کیا ہے جوگی نے جواب دیا کہ ہمارے علم کی رو سے نفس آدمی دو عالم پر مشتمل ہے عالم علوی اور عالم سفلی اور اس کی کسی قدر تفصیل بیان کی۔ اس کے بارے میں شیخ نے اپنے اس تاثر کا اظہار فرمایا کہ "مرا سخن اون خوش آمد۔ خیر المجالس میں صرف ایک جگہ جوگیان سرہ کا تذکرہ ہے جو "انفاس شمرده می زند" اور غالباً اسی کے زیر اثر حضرت جبرائیلؑ نے فرمایا "ولہذا صوفی آنست کہ نفس او شمرده باشد" اب قابل غور بات یہ ہے کہ اگر ان جوگیوں سے جو حضرت فرید الدین گنج شکرؒ کی مجلسوں میں حاضر ہوتے رہتے تھے، تبلیغ اسلام اور اس سے متعلق ہونا چاہیے یہ بھی گفتگو ہوتی تھی تو تمام مصادروہ کا خدا اس کے ذکر سے قطعی طور پر کیوں خالی ہیں۔ اس سے بھی زیادہ اہم بات یہ ہے کہ مقدم الذکر تمام واقعات میں ایک چیز مشترک ہے اور وہ یہ کہ جوگیوں کے علم اور تجربات و معلومات سے استفادہ کی خواہش اور کوششوں کا پتہ چلتا ہے، انھیں کچھ بتانے اور تعلیم و تلقین کا ذکر نہیں ملتا اور نہ ہی جوگی خود صوفیا کرام سے مستفید ہونے کی خواہش کا اظہار کرتے ہوئے پائے جاتے ہیں۔

مشائخ چشت میں سب سے زیادہ مفصل اور مستند حالات زندگی سلطان المشائخ شیخ نظام الدین اولیا کے سلسلہ میں دستیاب ہیں جو قبول عام، مرجعیت اور شہرت ان کو ملی اس کی نظیر برصغیر کی عہد وسطیٰ کی تاریخ میں مفقود ہے۔ ان کے عقیدت مندوں میں بویریشینیوں کے شانہ بہ شانہ وقت کا عظیم ترین حکمران سلطان علاء الدین غلجی اور اس کے اہل خانہ اور اہل شامل ہیں۔ ان کے مریدین کا حلقہ غیر معمولی طور پر وسیع تھا اور ہندوستان کے گوشے گوشے میں پھیلا ہوا تھا۔ وہ ایک طویل عمر تک سندراتیاد پر جلوہ افروز رہے اور امیر حسن سنجر جیسے قادر الکلام شاعر اور صاحب طرز ادیب نے کچھ اس عقیدت و محبت اور کامیابی سے ان کے طفوفات کو جمع کیا ہے کہ ان کی مجالس کی تصویر سی آنکھوں کے سامنے پھر جاتی ہے اور ایک لمحہ کے لئے یہ احساس ہونے لگتا ہے کہ جیسے ہم بھی اس پاکیزہ مجلس میں حاضر ہیں اور اسی فضا میں سانس لے رہے ہیں۔ اس کے علاوہ سیر الاولیاء، تاریخ فرشتاہی

خیر المجالس اور امیر خسرو کی کتابیں اور دوسرے بہت سے ماخذ سے شیخ کی حیات و تعلیمات کی مکمل تصویر اور وہ مقاصد جن کی تکمیل کے لیے وہ زندگی بھر کوشاں رہے ان کی پوری تفصیل سامنے آجاتی ہے۔ واضح رہے کہ اورچین ماخذ کا ذکر کیا گیا ہے وہ سب کے سب ان کے اپنے مریدین کے رشتات قلم ہیں۔ ان ماخذ کے صفحات میں اور ان سے ابھرنے والی تصویر کے خدوخال میں جستجو و تلاش بسیار کے باوجود اشاعت اسلام کی کوشش اور غیر مسلمین کو اسلام کی طرف راغب و مائل کرنے کی خواہش کا نشان کہیں بھی نہیں ملتا۔ اس سلسلے میں شیخ اکرام لکھتے ہیں ”یہ صحیح ہے کہ اشاعت اسلام کے معاملے میں سلطان المشائخ اپنے مرشد سے بہت پیچھے ہیں۔ تواریخ میں ان کے ہاتھ سے فقط ایک آدمی کے مسلمان ہونے کا سراغ ملتا ہے لیکن وہ اشاعت مذہب سے غافل نہ تھے۔ فوئاد الفواد میں دو ایک جگہ ہندوؤں کا اسلام سے دور رہنے کا ذکر ہے اور ایک دفعہ تو خواجہ صاحب نے آنکھوں میں آنسو لاکر اس امر کا افسوس کیا کہ ہندوؤں پر کسی کے کہنے کا اثر نہیں ہوتا“ عاصیہ میں شیخ صاحب نے اس ہندو کا نام کتوتبیا ہے جو جلد میں خان جہاں کے نام سے سلطان فیروز تغلق کا وزیر اعظم بنا لیکن انھوں نے اپنا ماخذ نہیں بتایا ہے۔ اس کے برخلاف شمس سراج عقیف نے تاریخ فیروز شاہی میں وضاحت سے اس امر کا اظہار کیا ہے کہ خان جہاں نے سلطان محمد تغلق کے سامنے اسلام قبول کیا۔ تاریخ مبارک شاہی نے البتہ عمید ثاعر کے ضمن میں ایک ہندو کے شیخ کے ہاتھ پر قبول اسلام کا ذکر کیا ہے لیکن اس کا نام اور کسی طرح کی کوئی تفصیل اس کے قبول اسلام کے سلسلے میں نہیں دی ہے۔

پروفیسر محمد حبیب کا شمار ان مورخین میں ہوتا ہے جنھوں نے ہندوستان میں صوفیاء کرام اور تاریخ تصوف پر تحقیقات کی ابتداء کی اور زندگی بھر انھیں اس میں گہری دلچسپی رہی سلطان المشائخ شیخ نظام الدین اولیاء سے انھیں غیر معمولی عقیدت تھی۔ اپنی تحقیقات کی روشنی میں اس سلسلے میں وہ جس نتیجے تک پہنچے اس کا مطالعہ دلچسپی سے خالی نہیں۔ یہاں ہم ان کا حواقیق باس نقل کر رہے ہیں وہ اگرچہ کسی قدر طویل ہے لیکن زیر بحث مسئلہ کے بارے میں وہ اسی اہمیت کا حامل ہے کہ اسے پورا کا پورا نقل کر دیا جائے:-

”اسلامی صوفیوں میں سب سے پہلے شیخ محی الدین ابن عربی نے اسلام اور دیگر مذاہب کو ایک ہی تراز میں رکھا ہے اور سب کو خدا کے راستے بتلائے ہیں۔ شیخ ابن عربی کے طریقہ تحریر کی وجہ سے بہت سے لوگوں کو اعتراض ہوا لیکن اسی خیال کو مولانا روم نے ایک قصے کی شکل میں پیش کیا ہے۔ قصے کے آخر میں ایک لمبی جہی ہے جو حضرت مولیٰ پر نازل ہوتی ہے۔ اور اس وحی کے دو شعر حسب ذیل ہیں:-

ہر کسے را سیرتے نہ سادہ ایم

ہندیاں را اصطلاح مہند مدح

ہر کسے را اصطلاح دادہ ایم

سندھیاں را اصطلاح سند مدح

یعنی باری تعالیٰ نے ہر قوم کو ایک اخلاق یا سیرت عطا فرمائی ہے اور ہر قوم کو ایک مذہبی اصطلاح دی ہے۔ ہند والوں کے لیے ہند کی اصطلاح مدح کہی جائے گی اور سند والوں کے لیے سند کی اصطلاح تعریف شمار کی جائے گی۔

حضور شیخ نظام الدین اولیاء کے خیالات بھی قریباً یہی تھے۔ جن پندرہ یا سولہ سالوں میں امیر حسن سنجر نے فوائد الفوائد قلم بند کی ہے، علاوہ الدین غلجی اور مبارک شاہ کی لڑائی ہندورا جاؤں سے رہی ہے۔ دونوں طرف سے تنخواہ دار لشکر کی لڑتے تھے اور مارے جاتے تھے۔ آپ کو سلطنت کی توسیع میں کوئی دلچسپی نہ تھی۔ آپ نے لفظ شیبہ کسی مسلمان لشکر کی بارے میں استعمال نہیں کیا ہے لیکن اگر ایک مسلمان کو ہندو ڈاکو قتل کر دیتے تھے تو آپ اسے شہید سمجھتے تھے۔ یہ قصہ غلط ہے کہ سلسلہ چشتیہ کے صوفیوں نے اسلام کی کوئی تبلیغی کوشش کی ہے صوفیوں کے لیے یہ کام ناممکن تھا چونکہ ان کی اصطلاحیں اور ان کی روایات صرف تعلیم یافتہ مسلمان سمجھ سکتے تھے مسلم صوفیوں کا کام مسلمانوں میں محدود تھا۔

مجلس مورخہ ۵ رمضان ۷۱۷ھ میں امیر حسن سنجر لکھتے ہیں "ایک مسلمان غلام جو حضور کا مرید تھا ایک ہندو کو اپنے ساتھ لایا اور کہا کہ یہ میرا بھائی ہے۔ جب وہ دونوں بیٹھ گئے تو حضور نے دریافت کیا کہ تیرا بھائی کچھ اسلام کی طرف مائل ہے۔ اس نے جواب دیا کہ میں اس کو آپ کی خدمت میں لایا ہوں تاکہ آپ کی نظر کی برکت سے یہ مسلمان ہو جائے۔ آپ کی آنکھوں میں آنسو بھر آئے اور آپ نے فرمایا کہ لوگوں کے دل صرف کہنے سے نہیں بدلتے۔ ہاں اگر کسی نیک مسلمان کی صحبت سے مستفید ہوں تو ممکن ہے اس کی صحبت کی برکت سے مسلمان ہو جائیں۔" پھر اور باتوں کے بعد حضور نے اسلام اور مسلمانوں کی صدق و دیانت کے بارے میں کہا کہ شیخ بایزید بطامی کے پڑوس میں ایک یہودی رہتا تھا جب شیخ بایزید کا انتقال ہو گیا تو اس سے پوچھا گیا کہ تم مسلمان کیوں نہیں ہو جاتے؟ یہودی نے کہا میں مسلمان کیوں ہوں؟ اگر اسلام وہ مذہب ہے جو شیخ بایزید کا تھا تو میرے بس میں نہیں اور اگر اسلام وہ مذہب ہے جو میں تم

لوگوں میں پاتا ہوں تو مجھے ایسے اسلام سے شرمندگی ہوتی ہے مستند کتابوں میں یہی ایک موقع ہے جب آپ ایک ہندو کو مسلمان کر سکتے تھے اور حضور اس کو ٹال گئے۔

عام طور پر خیال کیا جاتا ہے کہ صوفیا، کرام کی خانقاہوں اور جماعت خانوں میں سماج کے ہر طبقے کے افراد بلا تخصیص مذہب و ملت حاضر ہوتے تھے اور اپنے درد کا درماں پاتے تھے اور یہ سچے سچے حکومت کے جبر کی شدت کو بڑی حد تک کم کر دیا کرتی تھی۔ لیکن فوائد الفوائد اور خیر المجلدات میں غالباً مذکورہ بالا واقعہ کے علاوہ کسی اور ایسے موقع کا تذکرہ نہیں ہے جس میں شیخ نظام الدین اولیاء اور شیخ نصیر الدین چرلز دہلی کی کسی مجلس میں کسی غیر مسلم کی شرکت کا ذکر ہو۔ اور ظاہر ہے کہ ان بزرگوں کی مشغولیات اور مصروفیات کی جو نوعیت تھی اور عبادات و اذکار کی مداومت کی جو کیفیت تھی اس کے پیش نظر اس کا امکان نہ تھا کہ وہ جماعت خانہ سے باہر غیر مسلموں سے کسی درجہ کا بھی ربط قائم کر سکتے۔ بعض دوسرے صوفیاء کے لیے غالباً ان کے اپنے مخصوص حالات اور ضروریات کے پیش نظر یہ ممکن رہا ہو لیکن سلطان المشائخ کے مصروفیات، ان کے مریدین کی غیر معمولی تعداد اور ان کی تہذیب و اصلاح کا بار عظیم اور پھر عام عقیدت مندوں کا سیل مسلسل جس کی تفصیلات تاریخ فیروز شاہی کے صفحات میں محفوظ ہیں، کو اگر ذہن میں رکھا جائے تو آسانی یہ محسوس کیا جاسکتا ہے کہ ان گوناگوں ذمہ داریوں اور مشغولیات کے ساتھ ساتھ یہ ممکن نہ تھا۔ مذکورہ بالا واقعہ میں آپ نے ہندوں کے بارے میں جس تاثر کا اظہار فرمایا ہے اس سے بھی یہی بات واضح ہوتی ہے کہ اس سلسلے میں زبانی تبلیغ و تلقین کا کوئی فائدہ نہیں ہوتا البتہ اگر کسی مرد صالح کی صحبت میں آجائے تو اس کی برکت سے امید ہے کہ مسلمان ہو جائیں۔ چنانچہ فرماتے ہیں:-

| | |
|---------------------------------------|---|
| خواجہ ذکر اللہ باخیز چشم پر آب کرد | حضرت خواجہ کی آنکھوں میں آنسو پھرتے |
| و فرمود کہ این قوم را چنداں بگفتہ کسی | اور فرمایا کہ اس قوم پر کسی کے کہنے کا کم |
| دل نگردد اما اگر صحبت صالحے بیاید | ہی اثر ہوتا ہے البتہ اگر کسی صالح کی صحبت |
| امید باش کہ برکت صحبت او مسلمان شود | مل جائے تو امید ہے کہ اس کی صحبت |
| | کی برکت سے مسلمان ہو جائے۔ |

ظاہر ہے کہ غیر مسلموں کو آپ کی صحبت میں رہنے کے مواقع میسر نہ تھے۔ اور اگر اشاعت اسلام کا مسئلہ حضرت شیخ کی ترجیحات میں شامل ہوتا تو یہ یام یقینی ہے کہ وہ اس پر غور و فکر فرماتے اور اس کی تکمیل کے لیے کوئی طریق کار اختیار فرماتے۔ اگر ہندووں پر زبانی تلقین و تبلیغ کا کوئی اثر نہیں ہوتا تو بھی محض اس

باعث یہ ذمہ داری ساقط نہ ہو جاتی بلکہ اپنی سی کوشتش تو بہر حال کرنی تھی۔ چنانچہ اس پوری صورت حال سے یہی نتیجہ نکلتا ہے کہ حضرت شیخ اسے اپنی نیامدی ذمہ داریوں میں محسوب نہیں فرماتے تھے۔

ایسی شہادتیں ضرور موجود ہیں جن سے اندازہ ہوتا ہے کہ حضرت شیخ کے مریدین نے دکن، گجرات اور بنگال میں اشاعت اسلام کے سلسلہ میں اہم خدمات انجام دیں، لیکن یہ زیر بحث موضوع کے دائرہ کار سے خارج ہے اس لیے یہاں اس کا جائزہ لینا ممکن نہیں ہے اگر ان بزرگوں کو اشاعت اسلام کے مقصد سے ان علاقوں میں بھیجا گیا ہوتا یا اس سلسلہ میں انھیں کچھ ہدایات دی گئی ہوتیں تو یہ ضرور زیر نظر موضوع کے دائرہ کار میں آجاتا لیکن ایسی تاریخی شہادتیں دستیاب نہیں ہیں۔ بظاہر محسوس ایسا ہوتا ہے کہ ان بزرگوں نے جو کچھ کوششیں اشاعت اسلام کے باب میں کیں وہ ان کے علاقوں کے مخصوص حالات کے پیش نظر ان کے اپنے ذاتی فیصلوں کے زیر اثر تھا اور مرشد کی ہدایات کی تکمیل کے طور پر نہ تھا۔ اس سلسلے میں شیخ اکرام کی رائے سے اتفاق کرنا مشکل ہے کہ شیخ نے کوئی ایسا نظام قائم کیا تھا جس کے ماتحت اشاعت کا کام ملک کے مختلف حصوں میں انجام پاتا رہا۔ ایسی کوئی تاریخی شہادت موجود نہیں ہے جس سے یہ ثابت ہوتا ہو کہ حضرت شیخ نے اس مقصد کے حصول کے لیے کوئی نظام قائم کیا ہو یا اس سلسلے میں انھوں نے کسی خاص دلچسپی کا مظاہرہ کیا ہو۔

شیخ نصیر الدین چراغ دہلی جب مسند ارشاد پر رونق افروز ہوئے تو تلمیذوں کا عہد حکومت ختم ہو چکا تھا اور تخلق حکومت قائم و مستحکم ہو چکی تھی۔ غلطی دور حکومت خصوصاً سلطان علاء الدین خلجی کا عہد چشتی سلسلہ کا عہد زریں تھا اور اس زمانے میں اسے غیر معمولی فروغ حاصل ہوا۔ مختلف اسباب کے باعث جن کی تفصیلات کا یہ موقع نہیں، وہ صورت حال تخلق عہد میں قائم نہ ہو سکی۔ اس سلسلے میں یہ بات دلچسپی سے خالی نہیں کہ جہاں علاء الدین اپنی ذاتی زندگی میں پابندی مذہب کے سلسلہ میں کافی کمزور نظر آتا ہے وہیں محمد تخلق اپنی ذاتی زندگی میں مذہب پر سختی سے کار بند تھا۔ خلافت سے جذباتی لگاؤ تھا اور علماء و صلحاء سے اسے بڑی عقیدت تھی۔ شیخ فرید الدین مسود گنج شکر کے پوتے شیخ علاء الدین ابجدھی کا مرید تھا۔ اس کے زمانے میں تصوف اور صوفیہ کی مقبولیت کا عالم یہ تھا کہ صبح الاعمشی کی روایت کے مطابق دہلی میں اس وقت ۲ ہزار خانقاہیں تھیں۔ ہمارے مخبر مبارک شاہی کے بیان کے مطابق اس نے دہلی سے دیوگری تک ہر منزل پر علاوہ سرائے کے خانقاہ بھی تیار کرائی۔ لیکن ہند سے تمام تردیچسپی کے باوجود دہلی میں چشتی سلسلہ کے لیے حالات بہت زیادہ سازگار نہ تھے۔ لیکن تعلقات میں اس کشیدگی سے قطع نظر یہ بات عام طور سے مانی جاتی ہے کہ اسے اشاعت اسلام سے

دکھائی تھی اور اس سلسلے میں اس نے دہلی کے چشتی بزرگوں سے تعاون بھی چاہا۔ چنانچہ سیر الاولیاء میں مولانا شمس الدین کبھی خلیفہ سلطان المشائخ کے سلسلے میں مذکور ہے کہ سلطان نے ان کو بلا کر ان سے کہا کہ :-

بھجوتو دانشمندے اس جا چہ کند؟
 آپ جیسا عالم یہاں کیا کر رہا ہے؟
 تو در کشمیر برو در برت خانہائے آل
 آپ کشمیر جائیں، وہاں کے بت خانوں
 دیار بنشین و خلق خدا را باسلام
 میں بیٹھ جائیں اور خلق خدا کو اسلام کی
 دعوت کنئے
 دعوت دیں۔

اگرچہ شیخ نصیر الدین کے بارے میں یہ بات وضاحت سے ماخذ میں بیان نہیں ہوئی ہے لیکن قرآن سے پتہ چلتا ہے کہ غالباً وہ ان سے بھی اس باب میں مدد کا خواستگار ہوا ہوگا۔ جو صورت حال بھی رہی ہو یہ بات تو یقینی ہے کہ اشاعت اسلام کے سلسلے میں محمد تعلق سے کسی معاونت یا پھر اپنے طور پر کسی کوشش کا تذکرہ حضرت چراغ دہلی کے حالات زندگی کے ضمن میں ماخذ میں دستیاب نہیں ہے۔ اگر آپ نے محمد تعلق سے اس باب میں تعاون فرمایا ہوتا یا اپنے طور پر اس سلسلے میں جدوجہد کی ہوتی تو توقع تھی کہ ماخذ ان کے ذکر سے یکسر خالی نہ ہوتے۔ وجہ ظاہر ہے یہ نہ تھی کہ حضرت چراغ دہلی سلطان سے اس باب میں بھی تعاون کو غلط سمجھتے تھے بلکہ غالباً اسے وہ اپنی بنیادی ذمہ داریوں کے دائرہ کار سے خارج سمجھتے تھے۔

ان تفصیلات کی روشنی میں جو بات ابھر کر سامنے آتی ہے وہ یہ ہے کہ برصغیر کے سب سے ممتاز و مقبول سلسلہ تصوف کے عہد زریں کے مشائخ نے جو ہندوستان میں تصوف کے اساطین کا درجہ رکھتے ہیں، اسلام کی توسیع و اشاعت کے سلسلے میں کوئی علمی جدوجہد نہیں کی اور یہ کام ان کے پرولگام اور ترجیحات میں شامل نہ تھا۔ ان میں سے بعض کے ہاتھوں لوگوں کے قبول اسلام کے جو واقعات ملتے ہیں وہ کسی علمی جدوجہد کا نتیجہ نہ تھے بلکہ کرامات و خوارق کے زیر اثر وقوع پذیر ہوئے تھے۔ اس کے لئے کسی منصوبہ بندی، پروگرام اور کوشش و جانفشانی کا سراغ نہیں ملتا۔ اور غالباً جو مقاصدان کے پیش نظر تھے ان کے ساتھ ساتھ یہ کام ممکن بھی نہ تھا اور جیسا کہ شیخ اکرام نے لکھا ہے، انھوں نے اپنے آپ کو فقط غیر مسلموں میں اشاعت اسلام کے لیے وقف نہ کر رکھا تھا بلکہ تبدیل مذہب (تو سوائے بعض اسماعیلیوں اور سہروردیوں کے) سائنڈان کا مقصد اولین ہی نہ تھا۔ ایک ہندو کے قبول اسلام سے انھیں جتنی خوشی ہوتی تھا اس سے زیادہ ایک مسلمان کے ترک گناہ سے ہوتی، اور جیسا کہ پہلے عرض کیا جا چکا ہے یہ بات خود تصوف کے بنیادی فلسفے میں مضمر ہے۔ چنانچہ یہ تصور کہ برصغیر میں اسلام کی

توسیع و اشاعت کا کارنامہ اصلاً صوفیاء و کرام کے ہاتھوں انجام پایا ایک ایسی تاریخی تعمیر ہے جس کے بارے میں بہت کچھ تحقیق و جستجو کی ضرورت ہے۔

حواشی و حوالے

۱۔ مثال کے طور پر ملاحظہ کیجئے P. Hardy, *Modern European and Muslim Explanations of Conversion to Islam in south Asia - A Preliminary survey of the literature, Journal of Royal Asiatic society, 1977 No. 2, PP. 177-206*; Titus Murray T. *Indian Islam, New Delhi, Reprint, 1979, P. 31*; *The struggle for Empire, Bharat vidya Bharaa, Bombay, 1966, Introduction by K. M. Munshi, PP. XII - XVII*; K. S. Hal, *Early Muslims in India Delhi 1984 PP. 28-33, 113-116.*

۲۔ یہ کتاب پہلی مرتبہ ۱۸۹۶ء لندن سے شائع ہوئی۔ اس وقت آرنلڈ علی گڑھ میں استاذ تھے

۳۔ T. W. Arnold, *Preaching of Islam, Lahore 1961 PP. 259-263-265*
۴۔ دہلی اور آگرہ مسلم اقتدار کے مراکز تھے۔ انیسویں صدی کے اواخر میں دہلی اور اس کے نواح میں مسلم آبادی کا تناسب مجموعی آبادی کے دسویں حصہ سے زیادہ نہ تھا۔ آگرہ میں صورت حال نسبتاً بہتر تھی لیکن وہاں بھی تناسب ایک چوتھائی سے کم تھا۔ ظاہر ہے اگر اشاعت اسلام میں طاقت اور حیر کا استعمال ہوا ہوتا تو جو مخالفت صدیوں سے مسلم حکومت کے مراکز رہے وہاں یہ صورت حال نہ ہوتی بلکہ آبادی کا بیشتر حصہ مسلمانوں پر مشتمل ہوتا ملاحظہ کیجئے W. W. Hunter, *The Religions of India, The Times, February 25th 1888 quoted from Preaching of Islam, P. 265, N. 2.*

۵۔ نیز ملاحظہ کیجئے S. M. S. Kram, *Muslim civilization in India ed by Ainslie T. Embree Columbia University press New York*

۶۔ 1964, PP. 123-24 - *Preaching of Islam PP. 257-297*

۷۔ Richard Maxwell Eaton, کسی قدر تفصیل کے لیے ملاحظہ کیجئے

Sufis of Bijapur, 1300-1700, Princeton university press

1970 Pp. 155-56, 156 n. 50

بیز دیکھئے پروفیسر خلیق احمد نظامی، تاریخ مشائخ چشت، ادارہ ادبیات دلی، ۱۹۸۰ء، جلد اول، ص ۲۵-۳۶، شیخ محمد اکرام، آب کوثر، فیروز سنسر، کراچی، ۱۹۵۶ء، ص ۸۵-۸۶، ۲۱۳، ۲۱۴، ۲۵۱، وغیرہ؛ وحید احمد مسعود، سوانح خواجہ معین الدین چشتی، سلمان الیڈی، کراچی، ص ۲۴۲-۲۴۵۔

۱۷ صوفیوں کی تعلیمات میں یہ چیز عام ہے کہ تصوف کے رموز و اسرار کو عوام کے سامنے نہیں بیان کرنا چاہیے مثال کے طور پر ابوطالب مکی (قوت القلوب، ممبر، ۱۹۳۳ء، جلد اول، ص ۲۱) کہتے ہیں کہ ”کان عتدا اهل العلم ان علمہم مخصوص لا یصلہم الا لخصوص“۔ اس اصول کی بنیاد پر فارسی ادب اور تمدن کی مشہور ماہر پروفیسر لیٹمن نے یہ نتیجہ اخذ کیا کہ تصوفی عوام الناس کے سلسلہ میں خاصہ عدم اعتماد کا مظاہرہ کرتے ہیں جیسا کہ مریدین کو غیر مریدین سے الگ رکھنے کی حکمت عملی سے بھی مترشح ہے۔ یہ رجحان ظاہر ہے عوام سے قریبی رابطے اور انھیں اسلام کی طرف جذب کرنے کے عمل میں حارح ہے۔ یہ بات یہاں دیکھی سے خالی نہ ہوگی کہ سبھی خانقاہت کا مزاج بھی اصلاً اور ابتداءً مشربی نہ تھا بلکہ اس کا محور و مرکز اپنی نجات کے لئے سنی کرنا تھا نہ کہ دوسروں کی نجات یا دوسروں کو مسیحیت کی طرف دعوت دینا۔ ملاحظہ کیجئے

Ann K.S. Lambton, 'Free Thinking and Individual Freedom' in 'Islam in Modern world' ed. by Syed Ali Ahsan, Dacca, 1964

P. 82, q. quoted from 'Sufis of Bijapur' P. 155 & n. 40; Kennet scott Latourette, A History of Christianity, New York 1975

Vol. I P. 222

۱۵ حضرت شاہ کلیم اللہ جہاں آبادیؒ اپنے ایک مکتوب میں جسے چشتیہ سلسلہ میں دستور اعلیٰ طالبان کی حیثیت حاصل ہے تحریر فرماتے ہیں: تا سنا آں کہ صلح با سہند و مسلمان سازند و پر کرازیں دو فرقا کہ اعتقاد بشما داشتہ باشد ذکر و فکر و مراقبہ و تعلیم او بگویند کہ ذکر و خاصیت خودا ہر ابرقہ اسلام خواہد کشید و با غیر معتقد اگرچہ سیدزادہ باشد تعلیم بنیاد کرد کہ رابطہ منہی بر اعتقاد است، نہم بد کہ منہد و مسلمان دونوں سے صلح کر لی جائے اور ان دونوں فرقوں میں سے جو بھی تم سے اعتقاد رکھتا ہو اس کو ذکر و فکر، مراقبہ وغیرہ کی تعلیم دینی چاہیے۔ ذکر اپنی خاصیت سے اسے دائرہ اسلام میں کھینچ لے گا۔ البتہ جو اعتقاد نہ رکھتا ہو وہ چلے سیدزادہ ہی کیوں نہ ہو اسے تعلیم نہیں دینی چاہیے کیونکہ رابطہ کی بنیاد اعتقاد ہے۔ ملاحظہ کیجئے تاریخ مشائخ چشت، ادارہ ادبیات دلی، ۱۹۸۰ء، حصہ پنجم ص ۱۲۱۰۔ اس خط کے سلسلہ میں تعارفی کلمات کے لیے دیکھئے ص ۱۱۶۰۔

۲۱۰-۲۲۷: مثال کے طور پر ملاحظہ کیجئے امیر حسن سنجری، فوائد انفراد، تصحیح محمد لطیف ملک، لاہور، ۱۹۶۲ء، ص ۶۱-۶۲، ص ۲۱۰-۲۲۷؛ حمید قلندر، خیر المجالس، تصحیح پروفیسر خلیق احمد نظامی، علی گڑھ، ص ۵۴، ۸۶-۸۷، ۸۷-۸۸، ۱۹۱-۱۹۲، ۲۰۸، ۲۰۹، مقتدی غلام سرور، خزینۃ الاصفیاء، مطبع نول کشور جلد اول، ص ۲۵۰، ۲۵۸-۲۶۲، آب کوثر، ص ۲۸۳۔

۵۰۵-۵۰۶: ملاحظہ کیجئے نجیب الحقیقی، المستشرقون، دارالمعارف بمصر، ۱۹۶۵ء، انجز الثانی، ص ۵۰۶-۵۰۵۔ مصنف نے پروفیسر آرنلڈ کے سلسلہ میں جن خیالات کا اظہار کیا ہے اس کا اندازہ ان چند جملوں سے لگایا جاسکتا ہے: "وكان معجبا بالاسلام، متضلعا من علومه، منصفاله فی ابحاثه عنه، فلم تعد علیه بهفوة واحدة علی کل ما كتبه عنه فی دائرة المعارف الإسلامية... فعد مرجعا فی الدراسات الإسلامية"۔

۱۱۱: Sir H.M. Elliot, The History of India as told by its own Historians, ed by prof. John Derosan, Kitab Mahal, Allahabad vol. I Introduction pp. xxvii — xxviii

۱۱۲: Norman Daniel, Islam and West, the making of an image, Edinburgh university press 1980

۱۱۳: اس زمرے میں جو کتابیں اسلام اور غیر اسلام صلی اللہ علیہ وسلم کے سلسلہ میں لکھی جا رہی تھیں ان میں دو نمبروں کی کتاب "الانف آف محمد" شامل ہے جو چار جلدوں میں چھپی گئی۔ اس کتاب کے مضمومات کا اندازہ لگانے کے لیے ہم سرسید کا ایک خط بنام نواب محسن الملک نقل کرتے ہیں جو انھوں نے اسی زمانہ میں لکھا تھا۔ لکھتے ہیں: "ان دنوں ذرا میرے دل کو سوزش ہے۔ دویم میوہا صاحب نے جو کتاب آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کے حال میں لکھی ہے اس کو دیکھ رہا ہوں، اس نے دل جلا دیا اور ان کی ناصافیوں اور تعصبات دیکھ کر دل کباب ہو گیا..." دیکھئے خطوط سرسید، مرتبہ اس سعید، بدایوں، ۱۹۳۱ء، ص ۳۸؛ نیز دیکھئے مولانا الطاف حسین حالی، حیات جاوید، لاہور، ۱۹۵۷ء، ص ۴۹۱۔

۱۱۴: اس احساس جراثیم اور اس کے نتیجے میں پیدا ہونے والی صورت حال کے ایک برطانوی نقطہ نظر سے لکھے گئے تجزیے کے لیے ملاحظہ کیجئے Hunter, W.W., Indian Muslims Delhi 1969

۱۱۵: Sufis of Bijapur pp. 155-56 & Nos 49, 50

۱۱۶: K.A. Nizami, Life and times of Shaikh Fariduuddin Ganj-e-Shakar, Aligarh P. 105

- نیز دیکھئے پروفیسر خلیق احمد نظامی، اوراق مصور، عہد وسطیٰ کی دلی، شہباز رو، دہلی یونیورسٹی، ص ۵۲-۵۴، ۵۲-۵۴
- ۱۹ Aziz Ahmad, *Studies in Islamic culture in the Indian Environment*, Oxford, 1964, P. 83
- ۲۰ *Sufis of Bijapur* PP. 155-56, Aziz Ahmad, P. 141
- ۲۱ تاریخ مشائخ چشت، جلد اول، ص ۳۸۳؛ اوراق مصور، ص ۵۱-۵۲
- ۲۲ اوراق مصور، ص ۵۱-۵۲
- ۲۳ مکتوبات قدوسیہ، مطبع احمدی، دہلی، ص ۳۰۵
- ۲۴ تاریخ السالکین، ص ۱۶۴، اخذ از تاریخ مشائخ چشت، حصہ اول، ص ۳۸۳؛ آب کوثر، ص ۲۱۷
- ۲۵ K. A. Nizami, *some aspects of religion and politics in India during The 13th century*, Idarah-e-Adabiyat-e-Delhi 1974 PP 128, 29; آب کوثر، ص ۲۸۹
- ۲۶ نفس مصدر، ص ۲۲۹-۲۳۰
- ۲۷ نفس مصدر، ص ۳۱۸-۳۱۹
- ۲۸ پروفیسر خلیق احمد نظامی، سماجی یک جہتی میں صوفی سنتوں کا رول، انہماک دارالعلوم، دیوبند، جنوری ۱۹۷۷ء
- ۲۹ ص ۳۶- (۲۵ الف) اوراق مصور، ص ۱۰۲-۱۰۳؛ عزیز احمد، ص ۱۲۸-۱۳۹
- ۳۰ نفس مصدر، ص ۲۵
- ۳۱ نفس مصدر، ص ۳۵
- ۳۲ نفس مصدر، ص ۳۶
- ۳۳ اسم اسپیکٹس آف ریجن اینڈ پالیٹکس، ص ۳۱۸ آخر الذکر کتاب میں پروفیسر خلیق احمد نظامی رقم طراز ہیں: یہ ان کا پختہ یقین تھا کہ روحانی فضیلت مسلمانوں کی طرح ہندو بھی حاصل کر سکتے ہیں۔
- ۳۴ I. H. Quraishi, *The Muslim community of Indo-Pak subcontinent*, the Hague, 1962, PP. 64-65; Aziz Ahmad P. 134
- ۳۵ مولانا سید ابوالحسن علی ندوی، تاریخ دعوت و عزیمت، لکھنؤ، ۱۹۷۸ء، حصہ سوم، ص ۱۵
- ۳۶ نفس مصدر، ص ۲۲
- ۳۷ نفس مصدر، ص ۳۹
- ۳۸ سید محمد بن مبارک علوی کرمانی، سیر الاولیاء، مرکز تحقیقات فارسی ایران و پاکستان، لاہور، ۱۹۷۸ء، ص ۳۵
- ۳۹ نفس مصدر، ص ۵۷
- ۴۰ فوائد النفوس، ص ۷۴، ۳۲۶، ۳۰۵
- ۴۱ تاریخ مشائخ چشت، حصہ اول، ص ۱۹۹؛ انسائیکلو پیڈیا آف اسلام، (جدید جلد) ص ۵۰
- ۴۲ نیز دیکھئے اسم اسپیکٹس آف ریجن اینڈ پالیٹکس، ص ۱۸۴، اخبار الاخیار سے بھی اسی بیان کی تائید ہوتی ہے
- دیکھئے ص ۲۲ (مطبع مجتہائی، دہلی، ۱۹۷۸ء)

- ۱۳۷ سیرالاولیاء، ص ۵۷۔ حضرت خواجہ کے سلسلہ میں مزید تفصیلات کے لیے دیکھئے ص ۵۵-۵۸
- ۱۳۸ Saifyed Athar Abbas Rizvi, A History of Sufism in India
Delli, 1978, vol. I, P. 117. n. 2. ۲۶۳-۲۵۹
- ۱۳۹ کسی قدر تفصیل کے لیے دیکھئے وحید احمد سعید، ص ۱۲۹-۱۲۷، آب کوثر، ص ۲۳۶-۲۳۷؛ تاریخ دعوت و عزیمت، حصہ سوم، ص ۲۵-۲۷ اشتیاق حسین قریشی، ص ۶۳
- ۱۴۰ حامد بن فضل اللہ رحمانی، سیر العارفین، اردو ترجمہ محمد ایوب قادری، مرکزی اردو بورڈ، لاہور، ۱۹۷۶، ص ۱۲
- ۱۴۱ تاریخ فرشتہ، نول کشور، جلد دوم، ص ۳۷۷ سائیکہ سیر العارفین، ص ۱۳
- ۱۴۲ عبدالقادر بدایونی، منتخب التواریخ، تصحیح مولوی احمد علی، کلکتہ، ۱۸۶۵، جلد اول، ص ۵۰
- ۱۴۳ تاریخ فرشتہ، جلد دوم، ص ۳۷۷ سائیکہ سیرالاولیاء، ص ۶۳
- ۱۴۴ سیرالاولیاء، ص ۶۳-۶۵ ۱۴۵ عزیز احمد، ص ۵۲
- ۱۴۵ Life and Times of Fariduddin Ganj-i-Shakar, PP; 107-109
- ۱۴۶ Some Aspects of Religion and politics P. 321; Preaching of Islam
P. 231, آب کوثر، ص ۲۸۳ ۱۴۷ فوائد الفواد، ص ۲۰۳-۲۰۵ آب کوثر، ص ۲۵۱، P. 231
- ۱۴۸ فوائد الفواد، ص ۲۱۷-۲۱۸ ۱۴۹ فوائد الفواد، ص ۵۹-۶۰ ۱۵۰ خیر المجالس، ص ۵۹-۶۰
- ۱۵۱ آب کوثر، ص ۲۸۱ ۱۵۲ آب کوثر، ص ۲۸۱ حاشیہ نمبر ۱ ۱۵۳ شمس سراج عقیف، تاریخ فیروز شاہی، کلکتہ، ص ۳۹۲-۳۹۵ ۱۵۴ یحییٰ سرمنہری، تاریخ مبارک شاہی، کلکتہ، ص ۹۵
- ۱۵۵ پروفیسر محمد حبیب، حضرت نظام الدین اولیاء، حیات اور تعلیمات، دہلی یونیورسٹی، ۱۹۷۲، ص ۱۷۶-۱۷۸
- ۱۵۶ فوائد الفواد، ص ۳۰-۳۱ ۱۵۷ ضیاء الدین برنی، تاریخ فیروز شاہی، تصحیح سید احمد رضا، کلکتہ، ۱۸۶۲، ص ۲۳۲
- ۱۵۸ فوائد الفواد، ص ۳۰۶ ۱۵۹ آب کوثر، ص ۲۸۵ ۱۶۰ آب کوثر، ص ۲۸۵
- ۱۶۱ ملاحظہ کیجئے رقم مطبوعہ کا مضمون، مشائخ چشت اور حکومت وقت باہمی روابط کا تجزیہ، سربراہی تحقیقات اسلامی، علی گڑھ، جولائی، اکتوبر ۱۹۶۸، ص ۲۲-۵۰ تاریخ فیروز شاہی، ص ۳۳۸، ۳۸۶؛ نیز ملاحظہ کیجئے پروفیسر طریقی احمد نظامی، سلاطین دہلی کے مذہبی رجحانات، ادارہ ادبیات دہلی، ۱۹۸۱، ص ۲۱۹-۲۲۲
- ۱۶۲ تاریخ فیروز شاہی، ص ۴۶، ۵۶، ۵۱۲ ۱۶۳ سلاطین دہلی کے مذہبی رجحانات، ص ۲۷۶-۲۸۰
- ۱۶۴ سیرالاولیاء، ص ۲۰۶ ۱۶۵ دیکھئے اوراق مصور، ص ۴۶ ۱۶۶ تاریخ مبارک شاہی، ص ۹۸-۹۹
- ۱۶۷ سلاطین دہلی کے مذہبی رجحانات، ص ۳۲۹-۳۲۷ ۱۶۸ سیرالاولیاء، ص ۲۳۸ ۱۶۹ آب کوثر، ص ۲۱۳